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Rada Powiatu Nyskiego 
Sesja Rady Powiatu 

Protokół nr XXVI/2026 
z sesji Rady Powiatu w Nysie  

z dnia 27 marca 2026 r.  

 

Obrady rozpoczęto 27 marca 2026 o godz. 09:00, a zakończono o godz. 15:50 tego samego 

dnia. 

W posiedzeniu wzięło udział 24 członków. 

Obecni: 

1. Czesław Biłobran 

2. Piotr Bobak 

3. Grażyna Bortniczuk 

4. Joanna Burska 

5. Joanna Czarnecka 

6. Jarosław Figiel 

7. Ewa Gruszka 

8. Piotr Janczar 

9. Tomasz Jazienicki 

10. Bogusław Kanarski 

11. Jacek Kanarski 

12. Zbigniew Karnaś 

13. Artur Kloryga 

14. Danuta Korzeniowska 

15. Bożena Lewińska 

16. Agnieszka Miler 

17. Paweł Nakonieczny 

18. Teresa Nosal 

19. Daniel Palimąka 

20. Grzegorz Samborski 

21. Ireneusz Szafraniec 

22. Przemysław Tetłak 

23. Damian Wylężek 
24. Janusz Zapiór 

Nieobecna : Jolanta Barska 

1. Sprawy organizacyjne: 

a) otwarcie posiedzenia, 

Przewodniczący Rady – Piotr Bobak otworzył XXVI sesję Rady Powiatu w Nysie. Powitał 

radnych, Zarząd Powiatu na czele ze Starostą Danielem Palimąką, Panią Sekretarz, 

kandydatkę na Skarbnika Powiatu oraz obecnego na sali członka Zarządu Powiatu Macieja 

Krzysika, wyrażając zadowolenie z jego obecności i powrotu do zdrowia. 

Następnie przywitał zaproszonych gości, w tym Jerzego Niedbałę – Konsultanta ds. 

Hydrotechnicznych Biura Projektu Banku Światowego IBREE, Marcina Jarzyńskiego – 

Zastępcę Prezesa Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie ds. Ochrony przed 

Powodzią i Suszą, Jacka Drabińskiego – zastępcę Dyrektora RZGW we Wrocławiu  

ds. Ochrony Przed Powodzią i Suszą, Annę Dyndor – Dyrektora RZGW we Wrocławiu 

Zarządu Zlewni w Nysie oraz płk. Jerzego Łukasika – Komendanta Placówki Straży 

Granicznej w Opolu. 

Ponadto powitał również przedstawicieli samorządów, w tym Burmistrza Nysy Kordiana 

Kolbiarza, Burmistrza Głuchołaz Pawła Szymkowicza wraz z Zastępcą Romanem Samborem, 

Przewodniczącego Rady Miejskiej w Głuchołazach Jerzego Dunaja, Burmistrza Korfantowa 

Janusza Wójcika, Wójta Łambinowic Tomasza Karpińskiego, a także Burmistrza Tułowic 

Andrzeja Wesołowskiego i Burmistrza Niemodlina Bartłomieja Kostrzewę, Członka Zarządu 

Województwa Opolskiego Antoniego Konopkę. 
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Na zakończenie przywitał dyrektorów i prezesów jednostek organizacyjnych Powiatu, 

naczelników i kierowników wydziałów, radcę prawnego oraz pracowników Biura Obsługi 

Rady oraz wszystkich oglądających obrady on line.  
 

(zawiadomienie o zwołaniu sesji wraz z porządkiem obrad stanowi załącznik nr 1 do 

protokołu) 

b) stwierdzenie kworum 

Po sprawdzeniu kworum Przewodniczący Rady oznajmił, że aktualnie w posiedzeniu 

uczestniczy  24 radnych, co stanowi kworum niezbędne do uznania obrad za prawomocne 

(lista obecności - załącznik nr 2). 

c) przyjęcie protokołu z XXIV sesji 

 

Przewodniczący Rady spytał czy ktoś z radnych ma uwagi do treści protokołu. Wobec braku 

uwag, poddał protokół pod głosowanie.  

Głosowano w sprawie: 

przyjęcia protokołu z XXIV sesji,.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 23, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (23) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna Czarnecka, 

Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek 

Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, 

Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Grzegorz Samborski, Ireneusz 

Szafraniec, Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

BRAK GŁOSU (1) 

Daniel Palimąka 

 

NIEOBECNI (1) 

Jolanta Barska 

Starosta – Daniel Palimąka ze względów technicznych nie mógł oddać głosu poprzez 

aplikację eSesja, natomiast oznajmił, że  jest za przyjęciem protokołu. 

Tym samym za przyjęciem protokołu głosowało 24 radnych. 

Rada w wyniku głosowania przyjęła protokół z XXIV sesji. 

d) przyjęcie protokołu z XXV sesji 

Przewodniczący Rady spytał czy ktoś z radnych ma uwagi do treści protokołu. Wobec braku 

uwag, poddał protokół pod głosowanie.  
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Głosowano w sprawie: 

przyjęcia protokołu z XXV sesji, 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 24, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (24) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Burska, Joanna Czarnecka, 

Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Jacek 

Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, 

Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Grzegorz Samborski, 

Ireneusz Szafraniec, Przemysław Tetłak, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

NIEOBECNI (1) 

Jolanta Barska 

 

Rada w wyniku głosowania przyjęła protokół z XXV sesji. 

 

2. Informacja na temat docelowej koncepcji ochrony przeciwpowodziowej dla Nysy  

 Kłodzkiej i Białej Głuchołaskiej: 

 

a) wystąpienia: 

 

Przewodniczący Rady - Piotr Bobak poinformował, że do Biura Rady wpłynęły wnioski  

o zabranie głosu w dyskusji od: Pan Piotra Trębeckiego – reprezentanta grupy mieszkańców 

gminy Głuchołazy i gminy Nysa, Pana Józefa Sawickiego – współautora koncepcji ochrony 

przeciwpowodziowej miasta Głuchołazy i miejscowości położonych w dolinie Białej 

Głuchołaskiej oraz Pana Antoniego Hasenbecka – przedstawiciela Społecznego Komitetu ds. 

Budowy Kanału Ulgi dla Jeziora Nyskiego.  

Poinformował, że po wystąpieniach prelegentów głos w pierwszej kolejności zabiorą radni, 

następnie – w przypadku zgłoszenia takiej potrzeby – burmistrzowie i wójtowie, a po 

zakończeniu tej części dyskusji głos zostanie udzielony wnioskodawcom.  
 

- wystąpienie prof. dr. hab. inż. Janusza Zaleskiego, 
 

W zastępstwie prof. dr. hab. inż. Janusza Zaleskiego wystąpił Pan Jerzy Niedbała – 

Konsultant ds. Hydrotechnicznych Biura Projektu Banku Światowego IBREE, który  

przedstawił i szczegółowo omówił studium, stanowiące jednocześnie program redukcji 

ryzyka powodziowego w zlewni Nysy Kłodzkiej, w tym Białej Lądeckiej, po uwzględnieniu 

wyników konsultacji społecznych.  

(wystąpienie znajduje się w nagraniu audio/wideo z sesji dostępnym pod adresem: 

[https://nysapowiat.esesja.pl/transmisja/82149/xxviasesjaaradyapowiatuawanysieaawadniua

pi%C4%85teka27amarcaa2026ar.htm]"  - od 11.20 min. do 40.12 min.   

 

- wystąpienie Marcina Jarzyńskiego - Zastępcy Prezesa Państwowego Gospodarstwa 

Wodnego Wody Polskie ds. Ochrony Przed Powodzią i Suszą 

 

Jako kolejny głos zabrał Marcin Jarzyński – zastępca Prezesa Państwowego Gospodarstwa 

Wodnego Wody Polskie ds. ochrony przed powodzią i suszą. Potwierdził, że studium zostało 

przygotowane, a decyzja o przystąpieniu do opracowania studiów wykonalności ma charakter 



4 
 

strategiczny. Odnosząc się do kwestii kanału ulgi, wyjaśnił, że koncepcja ta została 

uwzględniona, jednak na obecnym etapie kluczowym rozwiązaniem jest realizacja zbiornika 

w Kamieńcu Ząbkowickim, który w istotny sposób wpłynie na redukcję fali powodziowej  

i ograniczenie przepływów poniżej zbiornika. Wskazał, że dotychczasowa koncepcja kanału 

ulgi wymaga ponownej analizy i przeliczeń, ponieważ nie uwzględnia wpływu planowanego 

zbiornika, co może skutkować koniecznością jej przeprojektowania. Zaznaczył, że Wody 

Polskie nie rezygnują z tej koncepcji, jednak jej dalsze opracowanie będzie możliwe po 

przygotowaniu szczegółowych modeli hydrologicznych, dokumentacji projektowej oraz 

instrukcji gospodarowania wodą dla kaskady Nysy.  

Dodał, że Wody Polskie prowadzą szereg działań związanych z usuwaniem skutków powodzi 

oraz dysponują prezentacją dotyczącą dotychczas zrealizowanych i planowanych prac w tym 

zakresie, zarówno na rok bieżący, jak i kolejny. Wskazał, że materiał ten przygotował 

Dyrektor Jacek Drabiński z Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej we Wrocławiu. Dodał 

również, że Wody Polskie pozostają do dyspozycji w zakresie udzielania odpowiedzi na 

pytania. 

 

Dyrektor RZG we Wrocławiu, Jacek Drabiński, w uzupełnieniu wcześniejszego wystąpienia 

przedstawił prezentację działań podejmowanych przez RZGW we Wrocławiu, obejmujących 

przede wszystkim Zarząd Zlewni w Nysie, po powodzi we wrześniu. Zaznaczył, że powódź 

była katastrofalnym zjawiskiem powodującym znaczne straty materialne i ludzkie. 

Łączna wartość zinwentaryzowanych strat powodziowych w obszarze działania RZGW 

Wrocław i Gliwice wyniosła około 1,2 mld zł, w tym 650 mln zł dotyczy infrastruktury 

zarządzanej przez RZGW Wrocław, a 144 mln zł – terenów powiatu nyskiego. 

Dyrektor omówił realizowane zadania finansowane ze środków utrzymaniowych oraz 

przychodów własnych Wód Polskich. W 2024 r. zrealizowano roboty o łącznej wartości  

50 mln zł, w 2025 r. – prawie 70 mln zł, a w bieżącym roku planowane jest ponad 70 mln zł. 

Największe nakłady przypadają na powiat nyski i poszczególne gminy: Nysa – ok. 5 mln zł, 

Paczków – ponad 4 mln zł, Otmuchów – ok. 20 mln zł. 

Dodatkowo Dyrektor omówił środki celowe na usuwanie skutków powodzi: w 2024 r. 

wydatkowano ponad 72 mln zł, w 2025 r. ponad 211 mln zł, a w 2026 r. planuje się 120 mln 

zł, z czego ponad 10 mln zł w województwie opolskim. Nakłady na powiat nyski w 2026 r. 

przewidziano w kwocie ponad 10 mln zł, z czego gmina Nysa – 6 mln zł, gmina Głuchołazy – 

38 mln zł, co łącznie daje ponad 44 mln zł. 

Dyrektor podkreślił, że wszystkie prace realizowane są w trybie przywracania obiektów 

hydrotechnicznych do stanu sprzed powodzi, z zachowaniem nadzoru przyrodniczego  

i wymogów prawnych, w tym przepisów prawa wodnego i budowlanego. W 2024 r. 

zrealizowano nakazy nadzoru budowlanego na kwotę 13 mln zł, w 2025 r. odbudowano 

przelew Topola za ponad 60 mln zł, a na 2026 r. planowane są prace o wartości ponad 14 mln 

zł. Łącznie wydano 82 decyzje dotyczące nakazów nadzoru budowlanego na kwotę ponad 

400 mln zł, w tym 48 mln zł w województwie opolskim. 

Na zakończenie Dyrektor Drabiński przedstawił wizualizację zbiornika Kamieniec 

Ząbkowicki, który będzie pełnił funkcje wielozadaniowe – przeciwpowodziowe, 

zapobiegające suszy, energetyczne oraz rekreacyjne – i wskazał, że współpraca z samorządem 

lokalnym w zakresie jego wykorzystania trwa, a prace koncepcyjne mają się zakończyć  

w przyszłym roku. 

 

b) dyskusja 

 

Przewodniczący Rady Powiatu Piotr Bobak odniósł się do przedstawionych materiałów  

i podkreślił, że oczekiwał dzisiaj szeregu nowych informacji, które mogłyby uzupełnić 
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dotychczasową wiedzę radnych i samorządów. Zauważył, że materiał przedstawiony przez 

ekspertów, w tym przez Pana Jerzego Niedbałę oraz Pana Marcina Jarzyńskiego, w dużej 

mierze odpowiada treściom, które były już znane z wcześniejszych konsultacji społecznych  

i prezentacji Pana Profesora Janusza Zaleskiego. Przewodniczący przypomniał, że Pan 

Profesor był obecny na sesji i prezentował koncepcję ochrony przeciwpowodziowej dla 

zlewni Nysy Kłodzkiej i Białej Głuchołaskiej, a aktualny materiał odpowiada dokumentowi 

przedstawionemu stronie rządowej z dnia 26 lutego. 

Mimo że nie zauważył w nim istotnych nowości, Przewodniczący zwrócił uwagę na dwa 

elementy, które mają wymierny charakter i są już w trakcie realizacji. Pierwszym z nich jest 

budowa zbiornika Kamieniec Ząbkowicki, która znacząco przyczynia się do redukcji ryzyka 

powodziowego w regionie. Drugim elementem jest zmiana procedur zarządzania kaskadą 

zbiorników, co - jak podkreślił jest kluczowe dla sprawnego sterowania przepływami  

w przypadku ekstremalnych zdarzeń hydrologicznych. 

Przewodniczący zaznaczył, że wciąż brakuje konkretnych deklaracji dotyczących miasta 

Głuchołazy. Wskazał, że choć w koncepcji przewidziano działania dotyczące Białej 

Głuchołaskiej, takie jak wzmocnienie wałów czy budowa suchych zbiorników retencyjnych, 

nie wynika jasno, w jaki sposób te rozwiązania zostaną wdrożone poniżej miasta Głuchołazy. 

Z tego powodu nie jest jasne, czy rekomendacje i opracowania Pana Profesora Sawickiego 

zostaną w pełni uwzględnione w praktyce, co jest istotnym punktem dla bezpieczeństwa 

mieszkańców. 

Przewodniczący poruszył również kwestie innych cieków wodnych, w tym rzeki Ścinawy 

Niemodlińskiej, podkreślając, że również tam istnieją opracowania dotyczące budowy 

zbiorników retencyjnych, które wymagają dalszej dyskusji i rozważenia w kontekście 

współpracy międzygminnej. 

W swoim wystąpieniu Przewodniczący podkreślił problem braku współpracy ze stroną czeską 

w zakresie redukcji ryzyka powodziowego. Zwrócił uwagę, że w rejonie Gór Jeseników oraz 

doliny Białej Głuchołaskiej istnieje istotny transfer ryzyka powodziowego od strony czeskiej, 

który nie jest obecnie kompensowany przez działania partnera transgranicznego. 

Przewodniczący wyraził nadzieję, że w przyszłości uda się podjąć współpracę transgraniczną, 

a w przypadku niejasności poprosił ekspertów o sprostowanie, jeśli jego odbiór sytuacji jest 

niepełny. 

Na zakończenie docenił deklarację Wód Polskich dotyczącą budowy kanału ulgi w Nysie, 

wskazując, że jest to istotne dla miasta Nysy, stolicy powiatu. Jednocześnie podkreślił,  

że koncepcja tej inwestycji jest obecnie w fazie planistycznej i wymaga dalszego 

opracowania, w tym szczegółowego określenia parametrów technicznych i harmonogramu 

realizacji. 

Przewodniczący wyraził również wdzięczność wobec dyrektora Jacka Drabińskiego oraz 

kierownictwa Zlewni w Nysie za dotychczasową współpracę. Podkreślił, że dzięki 

efektywnemu funkcjonowaniu instytucji możliwe jest przyspieszenie procedur, sprawna 

reakcja na sytuacje kryzysowe oraz skuteczne realizowanie działań inwestycyjnych  

i naprawczych w gminach powiatu nyskiego. Wyraził nadzieję, że współpraca będzie 

kontynuowana w tym samym wysokim standardzie, co ma bezpośredni wpływ na 

bezpieczeństwo mieszkańców i sprawne zarządzanie ryzykiem powodziowym. 

Starosta Daniel Palimąka podkreślił, że podchodzi z dużą wiarą do współpracy wszystkich 

stron zaangażowanych w ochronę przeciwpowodziową – zarówno Wód Polskich, Pana 

Profesora Zalewskiego z zespołem, jak i Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej we 

Wrocławiu. Zaznaczył, że wszystkim zależy na tym, aby skutki niewątpliwie postępujących 

zmian klimatycznych były jak najbardziej minimalne. 

Wskazał, że apele zgłaszane przez radnych i samorządy, w tym dotyczące m.in. zbiornika na 

Morawie i zbiornika na Ścinawie Niemodlińskiej, zostały uwzględnione. Podkreślił, że część 
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tych wniosków była zgłaszana jeszcze przed powodzią, a nawet w dniu jej rozpoczęcia 

przyjmowano kolejne apele w sprawie zabezpieczeń przeciwpowodziowych. Podkreślił,  

że instytucje odpowiedzialne za ochronę przeciwpowodziową nie ignorują tych postulatów  

i przyjęte są one w planach Wód Polskich. 

Starosta zwrócił uwagę, że należy zachować wzajemne zaufanie między samorządami  

a instytucjami odpowiedzialnymi za realizację projektów przeciwpowodziowych. Zaznaczył, 

że samorządy deklarują nie tylko współpracę administracyjną, ale także wsparcie finansowe 

w projektach inwestycyjnych, takich jak zbiornik na Ścinawie Niemodlińskiej. Podkreślił,  

że współpraca ta jest konieczna dla osiągnięcia konkretnych efektów w terenie. 

Starosta przypomniał, że przedstawiona koncepcja Pana Profesora Zaleskiego i jego zespołu 

ma charakter studium, a dopiero studium wykonalności wskaże szczegółowe i technicznie 

możliwe do realizacji rozwiązania. Zwrócił uwagę, że koncepcja nie może zawierać 

konkretnych parametrów technicznych, ponieważ jej celem jest przedstawienie analizy  

i rekomendacji wstępnych. Podkreślił, że proces projektowy będzie wymagał szczegółowych 

wyliczeń hydrotechnicznych oraz dokumentów określających parametry zbiornika Kamieniec 

Ząbkowicki, które będą podstawą do dalszego projektowania kanału ulgi dla Nysy. 

Starosta wyraził uznanie dla poprawy funkcjonowania i komunikacji ze strony Wód Polskich, 

szczególnie w zakresie współpracy z samorządami i szybkiego reagowania w sytuacjach 

kryzysowych. Zwrócił uwagę, że raporty i prezentacje pokazują również pewne 

niedociągnięcia w gospodarowaniu kaskadą zbiorników podczas poprzednich powodzi, 

szczególnie w rejonie zbiornika Nysy. Wyraził satysfakcję, że instytucja wyciąga wnioski  

z tych doświadczeń i wdraża odpowiednie zmiany w procedurach. 

Podkreślił, że konieczne jest posiadanie pełnych i precyzyjnych dokumentów określających 

parametry zbiornika Kamieniec Ząbkowicki przed podejmowaniem decyzji dotyczących 

parametrów kanału ulgi dla Nysy, co pozwoli uniknąć przewymiarowania inwestycji. Wyraził 

przekonanie, że takie podejście jest oczywiste i niezbędne dla zapewnienia bezpieczeństwa 

mieszkańcom. 

Starosta wskazał również na istotę współpracy z mieszkańcami i środowiskiem lokalnym, 

przypominając o konsultacjach społecznych, które umożliwiają wyrażenie opinii i uwag  

w procesie planistycznym. Zwrócił uwagę, że dialog społeczny jest elementem niezbędnym, 

aby inwestycje były w pełni dopasowane do potrzeb lokalnych społeczności. 

Na zakończenie Starosta Daniel Palimąka podziękował wszystkim obecnym ekspertom, 

przedstawicielom Wód Polskich, dyrekcji RZGW Wrocław i pracownikom Zlewni w Nysie 

za zaangażowanie i profesjonalizm. Zaznaczył, że współpraca ta pozwala przyspieszać 

procedury, sprawnie reagować na sytuacje kryzysowe i realizować zadania w gminach 

powiatu nyskiego. Wyraził nadzieję, że współpraca będzie kontynuowana na 

dotychczasowym wysokim poziomie, a podejmowane działania przyczynią się do realnej 

ochrony mieszkańców przed skutkami powodzi. 

 

Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski zabierając głos stwierdził, że trudno mu zabrać 

głos, bo towarzyszą mu silne emocje związane z omawianym tematem. Zaznaczył, że 

poprzedniej nocy nie spał, oczekując z dużą nadzieją na informacje, które zostaną 

przedstawione podczas sesji. Jednocześnie stwierdził, że po zapoznaniu się  

z zaprezentowanym materiałem jego obawy nie tylko nie zostały rozwiane, ale wręcz się 

pogłębiły. 

Odnosząc się do wypowiedzi Starosty, wskazał, że nie podziela opinii, jakoby okres półtora 

roku od powodzi był czasem krótkim. W jego ocenie był to czas wystarczający, zwłaszcza że  

strona społeczna przygotowała własne koncepcje rozwiązań, które mogły zostać 

wykorzystane przez stronę rządową przynajmniej jako materiał do analizy. Wyraził 

przekonanie, że takie działania powinny były zostać podjęte. 



7 
 

Podkreślił, że występuje zarówno jako przedstawiciel Rady Powiatu, jak i reprezentant 

mieszkańców gminy Głuchołazy, którzy obdarzyli go zaufaniem wyborczym. W związku  

z tym zaznaczył, że jego obowiązkiem jest artykułowanie ich oczekiwań, w szczególności  

w zakresie bezpieczeństwa. Podkreślił, że bezpieczeństwo mieszkańców jest wartością 

nadrzędną i nie może być rozpatrywane w kategoriach kosztów. 

Jednocześnie zwrócił uwagę na konieczność rzetelnego oszacowania wszystkich kosztów 

związanych ze skutkami powodzi. Wskazał nie tylko na wydatki Skarbu Państwa 

przeznaczone na pomoc dla mieszkańców i przedsiębiorców, ale także na straty gospodarcze 

wynikające z upadku firm oraz utraty miejsc pracy. Jako przykład podał przedsiębiorstwo 

Malta Decor, którego likwidacja oznaczała utratę około 160 miejsc pracy. Podkreślił również, 

że należy uwzględniać koszty społeczne, takie jak stres, strach, problemy zdrowotne  

i długofalowe skutki psychiczne ponoszone przez mieszkańców. 

W swojej wypowiedzi szczegółowo odniósł się do skali zniszczeń w Głuchołazach, 

wskazując m.in., że w rejonie Alei Jana Pawła II poziom wody sięgał około 2,7 metra, 

zalewając budynki do wysokości pierwszego piętra. Wskazał, że lokale usługowe, w tym 

restauracje, zostały zalane niemal całkowicie, co obrazuje skalę katastrofy. Podkreślił, że 

gmina Głuchołazy była jedną z najbardziej dotkniętych powodzią w kraju. 

Odnosząc się do przedstawionej koncepcji zabezpieczenia przeciwpowodziowego, 

Wiceprzewodniczący wskazał, że jego zdaniem jedynie kompleksowe podejście obejmujące 

kilka elementów może przynieść realne efekty. Wyraził wątpliwości co do skuteczności 

pojedynczych działań, takich jak poszerzanie wałów czy pogłębianie koryta rzeki, zwracając 

uwagę na górski, dynamiczny charakter Białej Głuchołaskiej. Podkreślił, że nawet 

przeprowadzenie takich prac nie gwarantuje trwałego efektu, wskazując na zjawisko 

ponownego nanoszenia materiału i powstawania wysp w korycie rzeki w stosunkowo krótkim 

czasie. 

Zwrócił również uwagę na problemy związane z bieżącym utrzymaniem infrastruktury 

hydrotechnicznej. Wskazał, że nawet podstawowe działania, takie jak koszenie wałów, 

napotykają trudności finansowe, co budzi jego obawy o późniejsze utrzymanie ewentualnych 

nowych inwestycji. 

Podkreślił, że proponowane rozwiązania, w tym budowa zbiorników retencyjnych poniżej 

Głuchołaz, mogą mieć znaczenie dla ochrony innych obszarów, jednak nie rozwiązują 

problemu bezpieczeństwa samego miasta. Zwrócił uwagę na brak rozwiązań dotyczących 

budowy zbiornika retencyjnego powyżej Głuchołaz, w rejonie granicy państwa, który mógłby 

ograniczyć napływ wód powodziowych jeszcze przed ich wejściem do miasta. 

W dalszej części wypowiedzi odniósł się do kwestii współpracy transgranicznej, podkreślając, 

że około 72% zlewni Białej Głuchołaskiej znajduje się po stronie czeskiej. W związku z tym 

zwrócił się z pytaniem o konkretne działania podjęte na poziomie ministerialnym pomiędzy 

Polską a Republiką Czeską, w tym o informacje dotyczące terminów spotkań, ich przebiegu 

oraz ustaleń. Podkreślił, że dla mieszkańców Głuchołaz kluczowe znaczenie ma realny wpływ 

tych działań na ograniczenie ryzyka powodziowego, niezależnie od inwestycji realizowanych 

po stronie czeskiej w innych lokalizacjach. 

Wiceprzewodniczący zaakcentował również potrzebę przedstawienia rzetelnych analiz 

porównawczych kosztów – zarówno tych poniesionych w wyniku powodzi, jak i kosztów 

potencjalnych rozwiązań alternatywnych. W jego ocenie dopiero takie zestawienie pozwoli na 

podejmowanie racjonalnych decyzji inwestycyjnych. 

Wyraził uznanie dla zaangażowania strony społecznej, w tym ekspertów i członków Komitetu 

Społecznego pod przewodnictwem Pana Trębeckiego, podkreślając ich aktywność od 

pierwszych dni powodzi oraz wkład pracy wykonywanej w interesie publicznym. Wskazał 

również na istotny wymiar społeczny katastrofy, obejmujący długotrwałe skutki psychiczne 
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dla mieszkańców, co – jak zaznaczył – potwierdzają także przedstawiciele środowiska 

medycznego. 

Na zakończenie Wiceprzewodniczący wyraził oczekiwanie uzyskania konkretnych 

odpowiedzi na poruszone kwestie, w szczególności w zakresie kosztów, konsultacji oraz 

współpracy międzynarodowej. Wyraził ubolewanie z powodu nieobecności kluczowych osób 

decyzyjnych, mimo wcześniejszego przekładania terminu sesji w celu zapewnienia ich 

udziału. Podkreślił, że poruszanie trudnych tematów wynika z odpowiedzialności za 

mieszkańców i konieczności zapewnienia im bezpieczeństwa, zaznaczając, że czas na 

oczekiwanie i dalsze odkładanie decyzji stopniowo się kończy. 
 

Radna Danuta Korzeniowska podkreśliła, że chciałaby zwrócić uwagę na wschodnią część 

powiatu nyskiego, która – w jej ocenie – jest zbyt rzadko uwzględniana w dyskusji dotyczącej 

bezpieczeństwa przeciwpowodziowego. W szczególności wskazała na temat zbiornika na 

Ścinawie Niemodlińskiej, który jej zdaniem nie wybrzmiewa wystarczająco mocno. 

Radna odniosła się do działań Burmistrza Korfantowa - Janusza Wójcika, podkreślając jego 

duże zaangażowanie w sprawę tej inwestycji. Przywołała spotkanie z dnia 18 marca,  

w którym uczestniczyło wielu przedstawicieli życia publicznego, w tym parlamentarzyści, 

przedstawiciele Wód Polskich – w tym Marcin Jarzyński – a także burmistrzowie i wójtowie 

okolicznych gmin. Zaznaczyła, że jako mieszkanka gminy zagrożonej powodzią jest 

wdzięczna za te działania i zaangażowanie w nagłaśnianie problemu. 

Podkreśliła, że koncepcja budowy zbiornika ścinawskiego nie jest nowa, lecz ma bardzo 

długą historię. Wskazała, że pierwsze zapisy dotyczące tej inwestycji pojawiły się już ponad 

sto lat temu, a pierwsze opracowania projektowe powstały kilkadziesiąt lat temu. W jej ocenie 

pokazuje to wyraźnie, że potrzeba realizacji tego zbiornika była dostrzegana od wielu lat i nie 

jest to rozwiązanie doraźne. 

Radna wyraziła nadzieję, że temat ten będzie dalej konsekwentnie podnoszony przez 

samorządowców, w szczególności przez Burmistrza Korfantowa oraz przedstawicieli gmin 

ościennych. Jednocześnie zaapelowała, aby w planowaniu działań przeciwpowodziowych nie 

pomijać tej inwestycji. Zwróciła uwagę, że jej realizacja może mieć istotne znaczenie nie 

tylko dla samej gminy, ale również dla miejscowości takich jak Skorogoszcz czy Lewin 

Brzeski, które również są narażone na skutki intensywnych opadów. 

W dalszej części wypowiedzi podkreśliła, że choć rzeka Ścinawa Niemodlińska nie jest 

dużym ciekiem, to w czasie ulewnych deszczy potrafi wyrządzać poważne szkody. 

Zaznaczyła, że nie można tego zagrożenia bagatelizować, a inwestycje w tym zakresie  

są równie istotne jak większe projekty hydrotechniczne. Dodała również, że w jej ocenie,  

realizacja tego zbiornika nie wymagałaby, aż tak dużych nakładów finansowych jak inne 

planowane inwestycje. 

Na zakończenie ponownie zaapelowała, aby nie zapominać o zbiorniku ścinawskim  

i uwzględnić go jako ważny element systemu ochrony przeciwpowodziowej powiatu 

nyskiego. 

 

Wiceprzewodniczący Rady Jarosław Figiel wskazał na początku swojej wypowiedzi, że ma 

poczucie pewnej powtarzalności omawianych treści, określając sytuację jako swoiste  

„déjà vu”. Przypomniał, że zarówno Prezes Wód Polskich, jak i Profesor Zaleski byli obecni 

na sesji już rok wcześniej, a przedstawione wówczas informacje – w jego ocenie – nie uległy 

istotnym zmianom. 

Zaznaczył, że choć mogły być prowadzone prace studyjne i analityczne, to z punktu widzenia 

samorządowców i mieszkańców najważniejsze są konkretne efekty tych działań. Podkreślił, 

że jako przedstawiciele mieszkańców mają obowiązek zadawać konkretne pytania  

i oczekiwać równie konkretnych odpowiedzi. 
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Wiceprzewodniczący wskazał, że w dużej mierze zgadza się z kierunkami działań 

przedstawionymi przez ekspertów, uznając je za racjonalne i zrozumiałe, jednak zaznaczył, że 

same opracowania o charakterze teoretycznym, pozbawione harmonogramu realizacji oraz 

planu finansowego, nie mogą być uznane za wystarczające. W jego ocenie pozostają one na 

poziomie ogólnych założeń i deklaracji, które na obecnym etapie nie odpowiadają 

oczekiwaniom mieszkańców. 

Odnosząc się do wcześniejszych wypowiedzi, zwrócił uwagę, że przywoływany czas kilku lat 

potrzebnych na przygotowanie dokumentacji po poprzedniej powodzi nie powinien być 

obecnie powielany. Podkreślił, że sytuacja wymaga zdecydowanie szybszych i bardziej 

konkretnych działań, a czas na ogólne deklaracje – w jego ocenie – już się skończył. 

Wiceprzewodniczący otwarcie przyznał, że nie jest usatysfakcjonowany przedstawioną 

prezentacją, wskazując, że nie dostarcza ona informacji, które mógłby w sposób konkretny 

przekazać mieszkańcom. Zaznaczył, że ogólne komunikaty przestają być dla nich 

wystarczające i nie budują poczucia bezpieczeństwa. 

W dalszej części wypowiedzi odniósł się do kwestii konsultacji społecznych, wyrażając 

osobiste rozczarowanie ich przebiegiem. Przypomniał, że podczas wcześniejszego spotkania 

deklarowano szerokie konsultacje z mieszkańcami, jednak – jak wskazał – w przypadku 

gminy Łambinowice nie zostały one przeprowadzone w oczekiwanym zakresie. 

Poinformował, że skierowano cztery zaproszenia do Prezesa Wód Polskich, które pozostały 

bez odpowiedzi, a do żadnego spotkania nie doszło. 

W jego ocenie taka sytuacja może być odbierana jako brak należytego szacunku wobec 

mieszkańców i nie pozwala mówić o rzeczywistych, pełnych konsultacjach społecznych. 

Podkreślił, że choć gmina Łambinowice nie była dotknięta powodzią w takim stopniu jak 

Nysa czy Głuchołazy, to również poniosła poważne straty – zalanych zostało kilkadziesiąt 

posesji, w niektórych przypadkach do wysokości około 2,5 metra, a skutki powodzi dotknęły 

kilkaset rodzin. 

Zaznaczył także, że w trakcie powodzi prowadzono akcje ratunkowe z użyciem śmigłowca, 

co dodatkowo obrazuje skalę zagrożenia i dramat sytuacji mieszkańców. 

Na zakończenie Wiceprzewodniczący podkreślił, że konsultacje społeczne powinny 

obejmować wszystkie dotknięte obszary i wszystkich mieszkańców, niezależnie od skali 

zniszczeń, a ich przeprowadzenie jest wyrazem szacunku i odpowiedzialności wobec lokalnej 

społeczności. 

 

Radny Paweł Nakonieczny odnosząc się do wcześniejszych wypowiedzi zaznaczył,  

że w dużej mierze zgadza się z krytyczną oceną przedstawionej prezentacji, szczególnie tą 

wyrażoną przez Przewodniczącego Piotra Bobaka. Przyznał, że po tych wystąpieniach trudno 

mu dodać coś nowego. Podkreślił, że z pewnym rozczarowaniem patrzy na poziom 

przedstawionego materiału, zwracając uwagę, że zespół profesora Zaleskiego oraz prezesa 

Balcerowicza nie działa społecznie, tylko realizuje swoje zadania w ramach wynagrodzenia. 

W tym kontekście wyraził większe uznanie dla lokalnych społeczników z Głuchołaz - Pana 

Trębeckiego, doktora Sawickiego i profesora Szuby, którzy angażują się bezinteresownie,  

bo są mieszkańcami tego terenu i bezpośrednio odczuwają skutki tych problemów. 

Zaznaczył, że osoby pracujące na szczeblu centralnym patrzą na sytuację „zza biurka”, 

pojawiają się w terenie okazjonalnie, spotykają się z samorządowcami, po czym wracają do 

swoich obowiązków. Tymczasem mieszkańcy żyją z tym zagrożeniem na co dzień i oczekują 

konkretnych działań, a nie tylko deklaracji i zapowiedzi. 

Radny odniósł się również do kwestii czasu realizacji inwestycji, podkreślając, że pięć lat to 

bardzo długi okres, zwłaszcza w obecnych, dynamicznych realiach. Wskazał, że trudno dziś 

przewidywać, jak będzie wyglądała sytuacja za kilka lat. Jego zdaniem nie ma komfortu 

odkładania decyzji na tak odległą perspektywę. 
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Następnie przypomniał zdarzenia powodziowe zarówno z 2024 roku, jak i z lipca 2025 roku. 

Zwrócił uwagę na sytuację w gminie Otmuchów, gdzie doszło do ponownych podtopień  

w tych samych miejscach, co wcześniej, co wywołało niepokój wśród mieszkańców  

i pokazało, że problem nadal nie został rozwiązany. 

W dalszej części wypowiedzi poruszył temat małej retencji, wskazując, że jest on od lat 

podnoszony, ale wciąż nie doczekał się odpowiedniego wsparcia. Spytał czy mała retencja 

jest istotnym elementem ochrony przeciwpowodziowej bo jeśli tak, to powinna być realnie 

finansowana i wdrażana. Zaznaczył, że według opinii specjalistów ma ona duże znaczenie, 

szczególnie przy mniejszych, ale częstych opadach powodujących lokalne podtopienia. 

Odnosząc się do dużych inwestycji, takich jak kanał ulgi czy zbiorniki retencyjne, zwrócił 

uwagę, że ich realizacja może trwać latami, a sama dyskusja wokół nich przeciąga się często 

bez konkretnych efektów. Jako przykład podał wieloletni proces budowy obwodnicy Nysy, 

podkreślając, że choć wszyscy zgadzają się co do potrzeby takich inwestycji, to ich realizacja 

jest bardzo rozciągnięta w czasie. 

Radny odniósł się również do ograniczeń finansowych państwa, wskazując, że brak pieniędzy 

uniemożliwia natychmiastową budowę szpitala w Nysie, a tymczasowe działania, takie jak 

remont lądowiska dla helikopterów w obecnym szpitalu czy modernizacja SOR-u, mają 

charakter doraźny. Podkreślił, że remont lądowiska jest prowadzony mimo planów nowego 

szpitala w Jędrzychowie, gdzie w przyszłości przewidziane jest docelowe lądowisko 

ratownictwa medycznego, natomiast remont SOR-u nie rozwiązuje systemowo problemów 

funkcjonowania szpitala. Według radnego pokazuje to ograniczenia finansowe i potrzebę 

szybkiego podejmowania decyzji w sytuacjach kryzysowych, a nie tylko działania doraźne. 

Podsumowując stwierdził, że obecne wystąpienie zespołu profesora Zaleskiego i Prezesa 

Balcerowicza nie wniosło konkretnych rozwiązań dla mieszkańców powiatu, a same 

prezentacje i opracowania bez harmonogramu czasowego, planu finansowego i namacalnych 

decyzji pozostają zbiorami deklaracji i propozycji, które nie zabezpieczają realnie lokalnej 

społeczności. Podkreślił konieczność szybkich działań, konsultacji i realnego wsparcia dla 

mieszkańców, zwracając uwagę, że czas na oczekiwanie i puste słowa się skończył,  

a mieszkańcy powiatu nyskiego potrzebują konkretnych decyzji i działań. 

 

Starosta Daniel Palimąka odnosząc się do wypowiedzi radnego podkreślił, że bezpieczeństwo 

przeciwpowodziowe nie powinno być przedmiotem sporów politycznych ani 

wykorzystywane do wywodów politycznych. Zaznaczył, że konieczna jest merytoryczna 

dyskusja oparta na faktach i współpracy wszystkich stron. 

Następnie wskazał na brak inicjatywy w przeszłości i zadał konkretne pytania: ile apeli  

w sprawach przeciwpowodziowych zainicjował przewodniczący Rady Miejskiej, ile apeli 

podejmowano na sesjach Rady Powiatu, oraz ile razy w latach 2015–2023 obecni byli 

przedstawiciele Wód Polskich. Zaznaczył, że praktycznie w tym okresie nie było działań ani 

spotkań dotyczących kanału ulgi, a tematy te pozostawały nieobecne w debacie publicznej. 

Starosta podkreślił znaczenie obecnego półtorarocznego okresu po powodzi 2024 roku,  

w trakcie którego podjęto intensywne działania analityczne, konsultacje społeczne i wstępne 

opracowania. Zwrócił uwagę, że obecnie Wody Polskie przystępują do przygotowania 

studium wykonalności z danymi technicznymi i analizami, co stanowi podstawę do 

podejmowania dalszych decyzji inwestycyjnych. 

Dodał, że mimo oczekiwań mieszkańców na szybsze i bardziej zdecydowane działania, nie 

można pomijać faktu, że przez wiele wcześniejszych lat w powiecie nyskim brakowało 

jakiejkolwiek inicjatywy ani współpracy pomiędzy samorządami a instytucjami 

odpowiedzialnymi za bezpieczeństwo przeciwpowodziowe. Zaznaczył, że obecny okres 

współpracy, liczba apeli i zaangażowanie instytucji jest bezprecedensowe w porównaniu  

z poprzednimi latami. 
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Starosta odniósł się również do zarzutów o opóźnienia i brak decyzji, podkreślając, że analiza 

i przygotowanie dokumentów, takich jak studium wykonalności, wymaga czasu  

i dokładności, a przyspieszanie działań bez solidnych podstaw może być niebezpieczne. 

Zwrócił uwagę, że dotychczasowe doświadczenia pokazują, iż wcześniejsze szybkie działania 

inwestycyjne bez odpowiednich analiz prowadziły do nieoptymalnych rezultatów. 

Na zakończenie zaapelował o obiektywne podejście, zaufanie do instytucji realizujących 

projekty oraz współpracę wszystkich samorządów i organów państwowych. Zaznaczył, że 

tylko dzięki wspólnej pracy możliwe będzie osiągnięcie realnych efektów, które mają 

bezpośrednie znaczenie dla bezpieczeństwa mieszkańców powiatu nyskiego. 

 

Radny Paweł Nakonieczny odnosząc się do wypowiedzi Starosty stwierdził, że zbyt długo 

działa w samorządzie i nie da się wciągnąć w żadne zaczepki, dyskusje czy ataki polityczne, 

bo to nie jest odpowiednie miejsce. Przypomniał, że Rada Powiatu podejmowała apele 

dotyczące inwestycji i działań przeciwpowodziowych, w tym dotyczących zbiornika na 

Ścinawie, o którym wcześniej mówiła radna Danuta Korzeniowska. Zwrócił uwagę, że 

pomimo składania takich apeli, odpowiedzi często nie było albo były takie, że przekazano 

apel do innych resortów „według właściwości”. 

Stwierdził, że atak polityczny Starosty jest nieadekwatny. Zwrócił uwagę, że dyskusja 

powinna dotyczyć kanału ulgi, a nie wydarzeń z 2006 roku. Podkreślił, że Starosta sam mówił 

o potrzebie uporządkowania spraw zarządzania kryzysowego i bezpieczeństwa powiatu,  

a w praktyce wciąż pozostają niedociągnięcia. Radny zaznaczył, że należy unikać 

politykowania przy tak ważnym temacie i skoncentrować się na konkretnych działaniach, aby 

nie powtórzyły się sytuacje z 2024 roku. 

 
Radny Przemysław Tetłak wyraził ubolewanie, że prezentowana koncepcja powodziowa 

wciąż marginalizuje gminę Paczków. Zwrócił uwagę, że w kontekście koncepcji omawiany 

jest jedynie zbiornik Kamieniec, który jest istotny, ale nie rozwiązuje problemów gminy. 

Podkreślił, że maksymalny zrzut ze zbiornika Nysa przewidziany jest na poziomie 600 m³/s, 

jednak już przy zrzucie 350 m³/s gmina Paczków doświadcza zalewania, co wymaga 

odniesienia się do tej kwestii i wypracowania konkretnego rozwiązania. 

Radny wskazał, że w koncepcji brak jest odniesienia do kanału ulgi dla Paczkowa 

postulowanego przez władze gminy, a także zabezpieczenia powodziowego dla miejscowości 

położonych przy dopływach Nysy Kłodzkiej, takich jak Biała Woda, Tarnawka, Świdna czy 

Raczyna. Zaznaczył, że budowa lub rozbudowa kaskady ma znikomy wpływ na 

bezpieczeństwo tych miejscowości, a wsie takie jak Dziewiętlice doświadczają zalania 

zdecydowanie częściej niż Nysa czy Głuchołazy. Mieszkańcy tych terenów drżą o swoje 

mienie przy każdym większym opadzie. 

Radny zwrócił się również do przedstawicieli Wód Polskich z prośbą, aby instytucja 

państwowa nie ignorowała głosu mieszkańców i odpowiadała na pisma kierowane przez 

radnych powiatu. Sam wskazał, że czeka na odpowiedź na swoje pismo złożone w lipcu 

ubiegłego roku i podkreślił, że taka praktyka powinna być standardem. 

Na koniec radny pytał, jakie działania Wód Polskich są planowane w gminie Paczków w 2026 

roku, zauważając, że z prezentacji wynika, iż jedynie 140 tys. zł zostało zaplanowane na ten 

rok, i prosił o informację, na co te środki będą przeznaczone. 

Radny Bogusław Kanarski zwrócił uwagę na problem nieoczyszczanych cieków wodnych, 

stawów i potoków w poszczególnych gminach powiatu. Podkreślił, że te cieki wodne znajdują 

się w „pierwszej linii frontu” podczas powodzi, ponieważ zalegające gałęzie, osady czy 

nieczystości często trafiają do większych rzek, powodując zatory. Przypomniał, że podczas 

powodzi w 2014 roku w miejscowości Biskupów część mieszkańców została zalana właśnie  

z powodu nieudrożnionych cieków wodnych. Z tego powodu podkreślił konieczność 
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zwrócenia większej uwagi na systematyczne utrzymanie tych mniejszych cieków oraz 

stawów, które w wielu miejscowościach wciąż stanowią zagrożenie. 

Radny wskazał, że przyroda będzie zawsze szukała swoich dawnych koryt i miejsc przepływu 

wody, które obecnie są zabudowane lub nieużytkowane, co dodatkowo zwiększa ryzyko 

lokalnych podtopień. W tym kontekście podkreślił konieczność szukania odpowiednich 

rozwiązań. Ponadto podkreślił potrzebę wzmocnienia działań spółek wodnych, tak aby 

skutecznie udrażniały cieki wodne i minimalizowały ryzyko lokalnych podtopień.  
 

Radna Agnieszka Miller zgłosiła pytanie w imieniu swoim oraz mieszkańców miejscowości 

położonych nad rzeką Kamienicą. Zwróciła uwagę, że podczas ostatniej powodzi około 

dwustu gospodarstw zostało zalanych, a w prezentacji przedstawionej podczas sesji nie 

znalazła żadnej wzmianki na temat rzeki Kamienicy. 

Podkreśliła, że dostrzega dwa kluczowe obszary działań w zakresie ochrony przed powodzią: 

po pierwsze, przywrócenie stanu rzeki po ostatniej powodzi, a po drugie, długofalowe 

zabezpieczenie przeciwpowodziowe na przyszłość. W związku z tym zapytała, czy 

planowane jest wykonanie kompleksowej ekspertyzy rzeki Kamienicy oraz jej włączenie do 

programu redukcji ryzyka powodziowego. 

Radna przypomniała również, że równo rok temu złożyli pismo do Wód Polskich, pod którym 

podpisało się 600 osób, w którym wnioskowano o uwzględnienie rzeki Kamienicy  

w programie ochrony przed powodzią oraz o uwzględnienie zgłoszonych uwag mieszkańców. 

Poprosiła przedstawicieli Wód Polskich o udzielenie odpowiedzi, jakie konkretne działania  

w tym zakresie są planowane. 
 

W dalszej części dyskusji Przewodniczący Rady P. Bobak udzielił głosu wójtom  

i burmistrzom.  
 

Jako pierwszy głos zabrał Burmistrz Nysy Kordian Kolbiarz. Stwierdził, że jeśli dokument 

przedstawiony przez Pana inżyniera J. Niedbałę, jest docelową koncepcją, to jest to bardzo 

niekorzystna informacja dla mieszkańców całej gminy Nysa. Przypomniał, że podczas 

wcześniejszych spotkań budowa kanału ulgi była wpisana na listę priorytetów, natomiast  

w przedstawionym dokumencie spadła na listę koncepcyjną, co oznacza, że gmina Nysa 

wypadła poza główny nurt prac Wód Polskich. Podkreślił, że kanał ulgi jest niezbędny nie 

tylko ze względów technicznych – redukcji nadmiaru wód – lecz także ze względu na 

wieloletnie oczekiwania mieszkańców, poczucie bezpieczeństwa i wiarę w sprawczość 

państwa. Zwrócił uwagę, że Nysa jest największym miastem powiatu poszkodowanym  

w wyniku powodzi, a wcześniejsze zabezpieczenia dotyczące dużych miast, takich jak 

Wrocław czy Opole, zostały już wykonane. Przypomniał, że kanał ulgi miałby zabezpieczać 

wody spływające od Białej Głuchołaskiej. Podkreślił, że sto lat temu również z tej strony 

Nysa była zalana, więc uwzględnienie tego zagrożenia jest jak najbardziej uzasadnione i nie 

wymaga oczekiwania na budowę zbiornika Kamieniec Ząbkowicki, którego parametry są 

znane, w tym maksymalny zrzut 600 m³/s. Burmistrz zaznaczył, że spadek kanału ulgi na listę 

koncepcyjną w praktyce oznacza wstrzymanie wszelkich działań w tym zakresie, co jest 

niepokojące również w kontekście strategii rozwoju Polski do 2035 roku. Nysa została 

wskazana jako miasto subregionalne, mające być motorem rozwoju opartego na Euroregionie 

i współpracy polsko-czeskiej, a brak kanału ulgi ogranicza realizację tej strategii. 

W związku z powyższym zaapelował o uwzględnienie w dokumentach budowy kanału ulgi 

dla Nysy na liście priorytetów równolegle z budową zbiornika Kamieniec Ząbkowicki, tak 

aby zapewnić mieszkańcom bezpieczeństwo i spójność strategiczną działań państwa. 
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Burmistrz Głuchołaz Paweł Szymkowicz podkreślił, że półtora roku po powodzi skutki 

zdarzenia są wciąż widoczne w mieście. Zaznaczył, że wiele budynków nadal zmaga się  

z wilgocią – zarówno obiekty użyteczności publicznej, takie jak żłobek, dom seniora, 

przedszkole czy Urząd Miejski, jak i setki mieszkań w Głuchołazach i sołectwach. 

Burmistrz zwrócił uwagę, że powódź pozostawiła również trwały ślad w świadomości 

mieszkańców. Jak wskazał, każda prognoza pogody, zwłaszcza dotycząca niżu genueńskiego, 

wywołuje niepokój i obawy przed kolejnym zalaniem. Wskazał, że takie reakcje społeczne 

będą musiały być uwzględniane w planowaniu działań zabezpieczających i prewencyjnych. 

Następnie podziękował za słowa, które padły wcześniej, szczególnie w wystąpieniu 

wiceprzewodniczącego J. Kanarskiego, wskazując, że oczekiwano konkretnych informacji.  

Odnosząc się do przedstawionych koncepcji redukcji ryzyka dla rzeki Mora i Biała 

Głuchołaska zwrócił uwagę, że rzeka Mora, podobnie jak Biała jest rzeką transgraniczną. 

Zbiornik retencyjny na Morze, chroniłby ok. 500 mieszkańców Iławy i Morowa, co jest 

korzystne, ale co z zabezpieczeniem ponad 2000 mieszkańców Biskupowa, Burgrabic  

i Sławniowic, w tym Biskupowa z przysiółkiem Łączki. Dodał, że podczas objazdów terenu  

z prezesem Balcerowiczem oraz na innych spotkaniach wskazano miejsca, w których można 

stworzyć przestrzeń dla wody i zbiorniki, ale nie uzyskano odpowiedzi. W koncepcji redukcji 

ryzyka sprawa ta została w praktyce odpuszczona, co powoduje, że mieszkańcy tych 

miejscowości mają prawo czuć się zagrożeni. 

Nawiązując do wystąpienia radnej A. Miller, zwrócił uwagę, że rzeka Kamienica – niewielki 

potok, który przepływa przez Stary Las, Hajduki i Kępnice i wpływa do Nysy Kłodzkiej 

poniżej miasta, spowodował w gminie Głuchołazy ogromne zniszczenia. Zerwanych zostało 

wiele mostów, podmyło brzegi drogi powiatowej, co pokazuje siłę wody i konieczność dbania 

o koryto rzeki. Wskazał także na inne cieki, np. Złoty Potok w Jarnotówku i Pokrzywnej, 

które nie są tematem omawianego dokumentu, ale dla gminy mają znaczenie. 

Odnosząc się do Białej Głuchołaskiej, Burmistrz przypomniał, że 72% zlewni rzeki znajduje 

się po stronie czeskiej. Podkreślił brak informacji o konsultacjach z Czechami – kiedy się 

odbyły, co było omawiane i jakie jest stanowisko czeskich samorządów. Zwrócił uwagę, że 

gmina jest w dużym stopniu zależna od działań czeskiej strony, a układ urbanistyczny Doliny 

Białej nie pozwala na lokalizację dużych zbiorników w głównym korycie, jednak możliwe 

jest budowanie mniejszych i większych zbiorników na dopływach. Przypomniał, że zlewnia 

Białej rozciąga się od Śnieżnika Kłodzkiego po Pradziada, a zbiorniki na dopływach miałyby 

opóźniać napływ wody do głównego koryta. 

Burmistrz zaznaczył, że jesteśmy przed nową perspektywą finansową Europejskiego 

Funduszu Rozwoju Regionalnego programu Interreg polsko-czeskiego, której plany mają być 

zakończone w 2028 roku. Spytał, czy złożono już założenia budżetowe umożliwiające 

sięgnięcie po środki na ochronę Białej Głuchołaskiej przed powodzią. 

Odnosząc się do przedstawionego dokumentu, Burmistrz zauważył, że koncepcje zostały 

opracowane i zakończone, w związku z tym chciałby spytać o harmonogram i studium 

wykonalności oraz kiedy będzie można je zobaczyć. Wyraził żal, że w dokumencie 

opracowania profesorów Sawickiego i Szubę dotyczące kanału ulgi czy sztolni określano jako 

działania budzące poważne wątpliwości realizacyjne, potwierdzone przez ekspertów MSWiA. 

Poprosił o wskazanie, na czym polegają te wątpliwości – czy dotyczą kosztów 

ekonomicznych, czy warunków bezpieczeństwa i terenowych. 

Podkreślił, że zbiornik Kamień Ząbkowicki nie zabezpiecza gminy Głuchołazy, choć chroni 

inne miejscowości. Dlatego poprosił o przekazanie Panu profesorowi Zaleskiemu zaproszenia 

na sesję Rady Miejskiej 29 kwietnia lub na specjalne spotkanie poświęcone wyłącznie 

redukcji ryzyka Białej Głuchołaskiej. 
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Burmistrz Korfantowa Janusz Wójcik stwierdził, że nic nie usłyszał w kontekście Ścinawy 

Niemodlińskiej. Podkreślił, że występuje w imieniu swoim oraz pięciu gmin: Prudnik, 

Korfantów, Tułowice, Niemodlin i Lewin Brzeski. Zwrócił uwagę, że radni Powiatu 

Nyskiego mało wiedzą na temat Ścinawy Niemodlińskiej. Przypomniał, że jest to rzeka   

o długości 64 km. Ostatnie straty spowodowane powodzią w 2004 roku wyniosły ok. 140–

160 mln zł, nie licząc strat ludzkich, psychicznych i innych. Podkreślił, że koszt planowanego 

zbiornika na Ścinawie Niemodlińskiej jest porównywalny do tych strat, w związku z tym 

chciałby spytać „gdzie jest ekonomia”.  

Odnosząc się do wypowiedzi P. Nakonecznego, Burmistrz wskazał, że Nysę zalewa co 20–30 

lat, natomiast mieszkańców gminy Korfantów zalewa praktycznie co roku. Przypomniał,  

że w 1938 roku Hitler planował budowę zbiornika, ale plany nie zostały zrealizowane  

z powodu konfliktu z Czechami. Zwrócił uwagę, że mieszkańcy jego gminy doświadczają 

tego problemu regularnie, a kolejne koncepcje i zmieniające się decyzje władz są dla nich 

frustrujące. 

Kontynuując podziękował za spotkanie w Ścinawie z przedstawicielami różnych partii 

politycznych, gdzie ustalono logicznie i spokojnie, że zbiornik na Ścinawie jest potrzebny – 

niezależnie od tego, czy będzie mokry, suchy czy w innej koncepcji.  

Burmistrz wyraził oczekiwanie jasnej deklaracji dotyczącej terminu realizacji inwestycji – 

niekoniecznie krótkoterminowo, ale konkretnie, np. rok 2040. Skrytykował zmieniające się 

decyzje władz: w 2023 roku wskazano do realizacji 27 zbiorników w Polsce, w 2024 roku 

nowa władza uznała je za niepotrzebne (w tym Osłoboga, Racławice, Mora i Ścinawa 

Niemodlińska), a po powodzi w tym samym roku nagle stwierdzono, że są potrzebne. 

Stwierdził, że mieszkańcy mają tego dość. Raz potrzebne, raz niepotrzebne. 

Następnie zwrócił uwagę, że mamy dwie ustawy, tj. o ochronie ludności i obronie cywilnej. 

Stwierdził, że są one równorzędne, ponieważ na razie wojny nie mamy, a powodzie mamy.  

Podkreślił, że koszt najdroższego zbiornika to jest równowartość ceny jednego samolotu F-35.  

Zbiornik na Ścinawie Niemodlińskiej ma kosztować 150 mln zł. W tej sytuacji może warto 

przeznaczyć te środki na zabezpieczenie przeciwpowodziowe.    

Na koniec podziękował Panu M. Jarzyńskiemu za merytoryczne podejście i wskazał,  

że głównym problemem jest upolitycznienie decyzji, a nie brak fachowej wiedzy. 
 

Burmistrz Tułowic Andrzej Wesołowski stwierdził, że wiele kwestii poruszył już Burmistrz 

Korfantowa Janusz Wójcik. Podkreślił, że półtora roku po powodzi skutki wciąż są 

odczuwalne. Zaznaczył, że reprezentuje jedną z najmniejszych gmin, Tułowice, i że 

rozpoczęto przebudowę i rozbudowę oczyszczalni ścieków - infrastruktury krytycznej - dzięki 

wsparciu finansowemu, bez którego gmina nie poradziłaby sobie sama. 

Pan A. Wesołowski zwrócił uwagę, że mała Ścinawa Niemodlińska, która bierze początek 

pod Prudnikiem, cyklicznie powoduje zalania, a podczas ostatniej powodzi woda  

w Tułowicach była wyższa niż w 1997 roku, zalewając infrastrukturę krytyczną. Podkreślił, 

że jeśli nie zostaną zrealizowane inwestycje, takie jak budowa zbiornika Ścinawy 

Niemodlińskiej, to rozbudowa oczyszczalni i wydane na nią pieniądze pójdą na marne. 

Burmistrz przypomniał, że historia inwestycji sięga 1974 roku i obejmuje różne opracowania  

i koncepcje. Wyraził też obawę, że w obliczu zmian klimatycznych obecne działania mogą 

być niewystarczające, dlatego potrzebne jest dalsze wsparcie finansowe i polityczne, aby 

inwestycje były zakończone i skutecznie chroniły mieszkańców. Zaznaczył, że łączne 

potencjalne straty dla trzech gmin wynoszą około 100 mln zł. 
 

Burmistrz Niemodlina Bartłomiej Kostrzewa wyraził zadowolenie z udziału w spotkaniu 

dotyczącym zbiornika na Ścinawie w ostatnim tygodniu. Przypomniał dwie duże powodzie  
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w latach 2010–2011, po których WZIR opolski zlecił opracowanie koncepcji poznańskiej 

firmie, jednak przez 15 lat nie została ona wykorzystana i zbiornik nie powstał. 

Podkreślił, że rok 2024 przyniósł powtórkę zagrożeń powodziowych i konieczność realizacji 

tej inwestycji. Zwrócił uwagę, że Prezes M. Jarzyński zapowiadał pozyskanie środków na 

koncepcję zbiornika w wysokości 0,5 mln zł do końca marca, a na dzień 27 marca nadal nie 

ma informacji, czy środki zostały przyznane. 

Burmistrz zaznaczył, że w przypadku braku finansowania ze strony państwa samorządy będą 

zmuszone partycypować w kosztach. Podkreślił, że mieszkańcy oceniają władze przede 

wszystkim przez pryzmat sprawczości i oczekują konkretnych działań. 

 

W dalszej części dyskusji przedstawiciele PGW Wody Polskie odnieśli się do uwag 

sformułowanych w trakcie dyskusji. 

 

Jako pierwszy głos zabrał Zastępca Prezesa Wód Polskich Marcin Jarzyński. Odnosząc się do 

poruszonych kwestii, wskazał, że jednym z pierwszych pytań były koszty oraz 

bezpieczeństwo planowanych działań. Podkreślił, że aby rzetelnie określić koszty, konieczne 

jest przeprowadzenie analizy kosztów i korzyści, a ta z kolei wymaga opracowania studium 

wykonalności. 

Wyjaśnił, że omawiany dokument stanowi element programu redukcji ryzyka powodziowego. 

Zaznaczył przy tym, że będzie bronił Prezesa Wód Polskich, Mateusza Balcerowicza, a także 

zespołu pracującego pod kierownictwem prof. Zaleskiego oraz wszystkich pracowników 

zaangażowanych w przygotowanie opracowań. Podkreślił, że kierowane pod adresem 

instytucji zarzuty są krzywdzące, gdyż wykonana praca była bardzo intensywna  

i wymagająca. Wszystkie zgłoszone uwagi, w tym propozycje społeczne, zostały szczegółowo 

przeanalizowane, a opracowania nie mają charakteru uznaniowego – opierają się na 

konkretnych analizach i modelach hydraulicznych, których przygotowanie trwa tygodniami  

i miesiącami. 

Wskazał, że dokument określany jako Studium Redukcji Ryzyka Powodziowego stanowi 

ramowy program wpisany w system zarządzania ryzykiem powodziowym. Zaznaczył, że 

przedstawione warianty nie są pozbawione wartości – zawierają konkretne wyliczenia, 

pokazujące, o ile centymetrów obniża się poziom wody w poszczególnych punktach 

pomiarowych. Podkreślił, że są to wyniki obliczeń matematycznych, a nie szacunki  

o charakterze hipotetycznym. 

Zwrócił uwagę na konieczność rozróżnienia między redukcją ryzyka powodziowego a jego 

transferem. W niektórych lokalizacjach nie ma możliwości zatrzymania wody, co wymusza 

jej bezpieczne przekierowanie i dalszą redukcję zagrożenia w innych obszarach. W tym 

kontekście zaznaczył, że analiza dla zlewni Białej Głuchołaskiej pokazuje sposób 

bezpiecznego transferu ryzyka i jego dalszego ograniczania. 

Odnosząc się do kwestii kosztów, wskazał, że studium wykonalności dla wybranych 

wariantów obejmie m.in. modele hydrauliczne, obliczenia hydrotechniczne, badania 

geologiczne i geotechniczne oraz analizę kosztów i korzyści, uwzględniającą również aspekty 

społeczne i środowiskowe. Dokument ten określi także konkretne etapy realizacyjne (tzw. 

kamienie milowe). 

Podkreślił, że Wody Polskie są zobowiązane do przestrzegania procedur administracyjnych 

 i realizacji inwestycji zgodnie z obowiązującymi przepisami. Wskazał, że w 2024 roku 

instytucja ta zrealizowała zadania o wartości przekraczającej 600 mln zł w skali kraju, co 

wiązało się z przeprowadzeniem licznych postępowań przetargowych, rozstrzyganiem 

odwołań oraz realizacją robót w krótkim czasie. Zaznaczył, że zarzuty o brak działań są 

nieuzasadnione i krzywdzące. 
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Przypomniał, że jako były dyrektor RZGW w Gliwicach osobiście uczestniczył  

w zarządzaniu powodzią we wrześniu 2024 roku, w tym w pracy zbiornika Racibórz, gdzie 

prowadzono działania mające na celu ograniczenie skutków fali powodziowej m.in. dla 

Lewina Brzeskiego. 

W zakresie współpracy międzynarodowej poinformował, że prowadzone są regularne 

kontakty ze stroną czeską – zarówno na poziomie regionalnym, jak i centralnym. Obecnie 

priorytetem strony czeskiej jest usuwanie skutków powodzi na własnym terytorium. Trwają 

rozmowy na szczeblu rządowym i ministerialnym, a ich wyniki są oczekiwane. Zaznaczył 

również, że realizacja zbiorników przygranicznych wymaga uzgodnień, gdyż często ich 

lokalizacja jest korzystna dla strony polskiej, natomiast mniej dla strony czeskiej. 

Odnosząc się do małej retencji, podkreślił, że działania w tym zakresie są prowadzone,  

a roczne nakłady w województwie opolskim wynoszą kilkanaście milionów złotych. 

Zaznaczył jednak, że przy skali zjawisk powodziowych z września 2024 roku sama mała 

retencja nie jest wystarczającym rozwiązaniem. Wskazał na konieczność stosowania 

podejścia hybrydowego, łączącego różne formy retencji (zbiorniki, poldery, działania 

rozproszone). 

W odniesieniu do koncepcji kanału ulgi zaznaczył, że jego opracowanie jest planowane, 

jednak wymaga wcześniejszego przygotowania materiałów wyjściowych, wynikających  

z aktualnych analiz i planowanych inwestycji, w tym budowy zbiornika w Kamieńcu 

Ząbkowickim. Podkreślił, że rozpoczynanie prac koncepcyjnych bez aktualnych danych 

byłoby nieuzasadnione. 

W zakresie inwestycji wskazał, że Wody Polskie wystąpiły do Ministerstwa Infrastruktury  

o zabezpieczenie środków w wysokości 3,8 mln zł na dokumentację projektową dla zadań 

ujętych w tzw. specustawie odrzańskiej, w tym dla zbiorników Ścinawa i Mora. Po uzyskaniu 

finansowania planowane jest rozpoczęcie prac projektowych jeszcze w bieżącym roku. 

Poinformował, że przygotowanie dokumentacji projektowej dla tego typu inwestycji trwa 

średnio co najmniej 3 lata, natomiast sama budowa – około 4 lat, przy założeniu sprawnej 

realizacji. Podkreślił również, że pozyskanie środków zewnętrznych, w tym z Unii 

Europejskiej i Banku Światowego, wymaga posiadania kompletnych i dojrzałych 

dokumentacji. 

Dodatkowo poinformował, że ogłoszono postępowanie przetargowe dotyczące modernizacji 

zbiornika w Jarnołtówku o wartości 21 mln zł, obejmujące m.in. modernizację urządzeń 

technicznych oraz korpusu zapory. 

Na zakończenie zaznaczył, że nie jest możliwe równoczesne realizowanie wszystkich 

inwestycji i analiz, dlatego konieczne jest ustalanie priorytetów, wśród których kluczowe 

znaczenie ma program redukcji ryzyka powodziowego. Zapewnił, że Wody Polskie prowadzą 

działania w oparciu o rzetelne analizy i obowiązujące procedury, apelując jednocześnie  

o zaufanie do prowadzonych działań oraz deklarując weryfikację przypadków braku 

odpowiedzi na zgłaszane pisma. 
 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak zwracając się do Zastępcy Prezesa Wód Polskich, 

wskazał, że jego wystąpienie wniosło wiele wyjaśnień i istotnych informacji. 

Odnosząc się do jednej z wypowiedzi, zaznaczył, że jego zdaniem podczas spotkania nie padł 

kategoryczny zarzut wobec Wód Polskich, jakoby instytucja ta nie podejmowała żadnych 

działań. Podkreślił, że w jego ocenie takie stwierdzenie nie zostało sformułowane. 

Wskazał jednocześnie, że sam jest przykładem osoby pozytywnie oceniającej współpracę  

z Wodami Polskimi. Podkreślił, że pełniąc funkcję Sekretarza w Gminie Nysa, na co dzień 

współpracuje z Zarządem Zlewni w Nysie. W tym kontekście podziękował za dotychczasową 

współpracę, w szczególności Pani kierownik A. Dyndor, a także Panu dyrektorowi Jackowi 

Drabińskiemu. 
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Następnie głos zabrał Zastępca Dyrektora RZGW we Wrocławiu ds. ochrony przed powodzią 

i suszą Jacek Drabiński, który wskazał, że chciałby uzupełnić wypowiedź Zastępcy Prezesa 

Wód Polskich. 

Odnosząc się do kwestii zbiornika Ścinawa Niemodlińska, przypomniał, że pierwsze 

wzmianki dotyczące tej inwestycji sięgają 1974 roku, kiedy opracowywano pierwsze 

koncepcje jeszcze w ramach ówczesnych zarządów melioracji. Podziękował za 

zorganizowanie spotkania i podkreślił, że Wody Polskie prowadzą działania przygotowawcze. 

Poinformował, że opracowany został opis przedmiotu zamówienia i po uzyskaniu 

potwierdzenia finansowania możliwe będzie niezwłoczne ogłoszenie postępowania 

przetargowego na wykonanie dokumentacji projektowej. 

Wskazał jako przykład analogicznych działań zbiornik w Stroniu Śląskim, dla którego 

uzyskano już zapewnienie środków finansowych, a podpisanie umowy na opracowanie 

dokumentacji projektowej planowane jest w najbliższym czasie. Zadeklarował również 

gotowość do współpracy oraz przyjęcia współfinansowania ze strony samorządów. 

Odnosząc się do kwestii powodzi z 2025 roku na terenie gminy Otmuchów, sprostował 

informacje dotyczące zdarzenia w miejscowości Kałków na rzece Widna, będącej ciekiem 

granicznym. Zwrócił uwagę na różnice w zagospodarowaniu terenów po stronie czeskiej  

i polskiej. Po stronie czeskiej znajdują się tereny rolnicze sprzyjające retencji i opóźnianiu 

spływu wód, natomiast po stronie polskiej – obszary silnie przekształcone, w tym tereny 

eksploatacji kruszywa. Wskazał, że działalność kopalni żwiru, prowadzona na podstawie 

decyzji administracyjnych, doprowadziła do naruszenia strefy buforowej rzeki. 

Podkreślił, że w wyniku wezbrania wód doszło do przerwania skarpy na łuku rzeki, 

zaznaczając jednocześnie, że w tym miejscu nie występuje wał przeciwpowodziowy. 

Wskazał, że informacje o infrastrukturze hydrotechnicznej dostępne są w hydroportalu Wód 

Polskich. Dodał, że był na miejscu zdarzenia bezpośrednio po jego wystąpieniu oraz 

ponownie podczas wizyty z udziałem przedstawicieli administracji rządowej, a działania 

zabezpieczające zostały podjęte niezwłocznie i obecnie odcinek rzeki jest zabezpieczony. 

Jednocześnie zwrócił uwagę na konieczność uporządkowania sposobu zagospodarowania 

terenów przyległych. 

W odniesieniu do sytuacji w Paczkowie potwierdził, że przepływ rzędu 350 m³/s rzeczywiście 

miał miejsce. Wskazał, że w trakcie powodzi prowadzono bieżące uzgodnienia z Burmistrzem 

Arturem Rolką dotyczące możliwych działań ograniczających skutki zdarzenia. Zaznaczył, że 

dodatkowym czynnikiem była awaria przelewu powierzchniowego zbiornika Topola, która 

przyczyniła się do zalania części miasta. 

Poinformował, że w planach inwestycyjnych Wód Polskich ujęte jest zadanie polegające na 

odbudowie lub budowie wału przeciwpowodziowego na odcinku pomiędzy budowlą 

zrzutową Kozielno a oczyszczalnią ścieków w Paczkowie. Wskazał, że realizacja zadania 

będzie możliwa po uzyskaniu finansowania i przeprowadzeniu procedury projektowej. 

Przedstawił również zakres wykonanych prac na terenie gminy Paczków w 2025 roku, 

realizowanych na podstawie porozumienia z burmistrzem. Wskazał, że odbudowano 

umocnienia brzegowe, mury oporowe oraz skarpowe o wartości przekraczającej 6 mln zł, co 

umożliwiło gminie realizację własnych zadań w zakresie infrastruktury drogowej. Łączna 

wartość prac wykonanych przez Wody Polskie na terenie gminy wyniosła blisko 10 mln zł. 

Dodał, że w bieżącym roku zaplanowano m.in. udrożnienie koryta Czerwonego Potoku  

i Ujeźdźca o wartości około 100 tys. zł oraz prace związane z udrożnieniem cieków na terenie 

gminy Paczków o wartości ponad 250 tys. zł. 

Odnosząc się do kwestii korespondencji, w której – jak wskazano – brak było odpowiedzi, 

zadeklarował weryfikację sprawy. Zaproponował bezpośredni kontakt w celu ustalenia 

szczegółów, zaznaczając, że konieczne jest doprecyzowanie, do której jednostki 
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organizacyjnej Wód Polskich została skierowana korespondencja. Zapewnił, że sprawa 

zostanie sprawdzona i wyjaśniona. 

 

Następnie głos zabrał inż. Jerzy Niedbała, który odniósł się do wypowiedzi dotyczących 

studium redukcji ryzyka powodziowego. 

Na wstępie poinformował, że prace nad Studium Redukcji Ryzyka Powodziowego zostały 

zakończone i dokument ten nie będzie już dalej prezentowany, a dotychczasowe wystąpienia 

miały charakter podsumowujący. 

Odnosząc się do czasu opracowania studium, wskazał, że dokument obejmujący bardzo duży 

obszar został przygotowany w okresie około 1,5 roku. Podkreślił, że w tym czasie 

prowadzono liczne spotkania w wielu gminach, analizowano szeroki zakres danych oraz 

współpracowano z wieloma ekspertami. Zaznaczył, że proces ten należy rozpatrywać  

w kontekście standardowego cyklu inwestycyjnego, obejmującego przygotowanie koncepcji, 

studium, opracowanie OPZ, przeprowadzenie postępowań przetargowych oraz uzyskanie 

wymaganych decyzji administracyjnych. Wskazał, że na tle tego typu procesów czas 

opracowania studium nie był nadmiernie długi. 

Odnosząc się do zgłaszanych propozycji społecznych, podkreślił, że były one szczegółowo 

analizowane. Wskazał, że proces ten nie polegał jedynie na zapoznaniu się z dokumentami, 

lecz obejmował gromadzenie danych, wykonywanie obliczeń, angażowanie instytucji 

zewnętrznych oraz konsultacje z szerokim gronem ekspertów, w tym specjalistów z zakresu 

hydrotechniki, hydrauliki rzek oraz ochrony środowiska. 

Wskazał również, że równolegle prowadzone były działania inwestycyjne, w tym 

postępowanie przetargowe i realizacja dokumentacji projektowej dla zbiornika w Kamieńcu 

Ząbkowickim. Podkreślił, że jest to kluczowy element systemu, mający istotne znaczenie dla 

funkcjonowania całego układu przeciwpowodziowego. Zaznaczył, że przygotowanie  

i uruchomienie tego typu inwestycji również wymaga czasu i przejścia pełnych procedur. 

Odnosząc się do kwestii Paczkowa, przypomniał, że prowadzone jest studium wykonalności, 

w ramach którego analizowana jest optymalizacja pracy całej kaskady zbiorników, w tym 

również uwzględniająca zbiornik w Kamieńcu Ząbkowickim. Wskazał, że w analizach tych 

brane są pod uwagę ograniczenia przepływu przez Paczków, co ma znaczenie dla określenia 

dopuszczalnych zrzutów ze zbiorników. Zaznaczył, że na obecnym etapie jest jeszcze zbyt 

wcześnie na wskazywanie konkretnych rozwiązań. 

Odnosząc się do kwestii małej retencji, podkreślił, że zagadnienie to zostało uwzględnione  

w studium jako jeden z istotnych komponentów działań. Zaznaczył jednak, że realizacja 

działań w tym zakresie nie leży wyłącznie po stronie Wód Polskich i wymaga zaangażowania 

wielu podmiotów, a także odpowiedniego przygotowania organizacyjnego i finansowego. 

Wskazał, że studium zawiera szeroką diagnozę, obejmującą również dopływy do zbiorników, 

oraz określa kierunki działań i priorytety inwestycyjne. Podkreślił, że nie jest możliwe 

jednoczesne zrealizowanie wszystkich zadań. 

Na zakończenie zaznaczył, że nie zgadza się z opiniami podważającymi zasadność 

prowadzonych prac. Podkreślił, że w opracowanie dokumentu zaangażowany był szeroki 

zespół specjalistów, a jego przygotowanie wymagało analizy bardzo dużej liczby zagadnień, 

w tym 425 zgłoszonych problemów. Wskazał, że rzetelne przeanalizowanie każdego z nich 

wymagało znacznego nakładu czasu i pracy. 

 

Jako kolejny głos zabrał Zastępca Burmistrza Głuchołaz Roman Sambor. Wskazał,  

że w trakcie dyskusji padły już pewne konkrety, choć – jak zaznaczył – być może 

niewystarczające. Odnosząc się do wypowiedzi Burmistrza Nysy, podkreślił, że dla zlewni 

Nysy Kłodzkiej pojawił się konkretny element w postaci projektowanego zbiornika  
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w Kamieńcu Ząbkowickim. Zaznaczył, że inwestycja ta nie rozwiąże wszystkich problemów, 

ale stanowi konkretny kierunek działań. 

Wskazał również, że w wypowiedzi Zastępcy Prezesa Wód Polskich padła konkretna 

informacja o złożeniu wniosku o finansowanie dokumentacji projektowej dla zbiornika  

w Ścinawie. Podkreślił, że w przypadku uzyskania środków możliwe będzie ogłoszenie 

dokumentacji oraz określenie harmonogramów realizacji, co również należy traktować jako 

konkret. 

Odnosząc się do sytuacji Głuchołaz, zaznaczył, że w ich przypadku także pojawił się pewien 

konkret, ponieważ program redukcji ryzyka powodziowego wskazał dwa porównywalne 

rozwiązania. Wymienił tu m.in. sztolnię oraz rozwiązania typu „room for river”, podkreślając 

jednak, że na obecnym etapie jest to nadal program i studium redukcji ryzyka powodziowego. 

Zwrócił uwagę, że – jak było wcześniej wskazywane – kolejnym etapem jest studium 

wykonalności, które obejmuje szczegółowe badania i analizy oraz pozwoli ocenić możliwość 

realizacji jednego z rozwiązań. Podkreślił, że kierunek dla Głuchołaz zostanie określony 

dopiero na tym etapie. 

Zaznaczył jednocześnie, że Głuchołazy, jako gmina szczególnie dotknięta skutkami powodzi, 

nadal muszą na taki jednoznaczny konkret poczekać. 

Następnie skierował do Zastępcy Prezesa Wód Polskich pytanie dotyczące harmonogramu  

i dalszych działań, nawiązując również do wcześniejszego pytania Burmistrza Otmuchowa. 

Wskazał, że w prezentacji pojawiła się informacja, iż studium redukcji ryzyka powodziowego 

zawiera harmonogram, jednak nie został on przedstawiony. 

Zapytał, czy zabezpieczone są środki na opracowanie studium wykonalności, jaki jest 

przewidywany termin jego ogłoszenia oraz czas realizacji, a także jaka jest dalsza 

perspektywa przejścia do etapu dokumentacji projektowej i realizacji inwestycji. Podkreślił, 

że tych konkretnych informacji zabrakło. 

Jednocześnie zaznaczył, aby nie dziwić się emocjom obecnych na sali, wskazując, że są one 

konsekwencją wydarzeń z 2024 roku i będą nadal obecne w dyskusji. 

Na zakończenie podkreślił, że pracując blisko 20 lat w samorządzie dostrzega zmianę 

jakościową – wcześniej trudno było prowadzić dialog z Wodami Polskimi, natomiast obecnie 

ten dialog istnieje i wiele się dzieje. Zaznaczył jednak, że oczekiwania społeczne są wysokie, 

mieszkańcy są niecierpliwi, a brak szybkich działań może spowodować ponowne osłabienie 

zainteresowania tematem. 

Na koniec ponownie sformułował pytania dotyczące konkretów dla Głuchołaz: czy są środki 

na studium wykonalności, ile potrwa jego opracowanie oraz jaka jest perspektywa przejścia 

do etapu dokumentacji projektowej i realizacji inwestycji. 

 

Zastępca Prezesa Wód Polskich Marcin Jarzyński odnosząc się do wypowiedzi Zastępcy 

Burmistrza Głuchołaz Romana Sambora wskazał, że cały program został udostępniony na 

stronie internetowej, w związku z czym zawarte w nim harmonogramy są dostępne do 

wglądu. Zaznaczył, że dokument studium liczy ponad 300 stron i każdy zainteresowany może 

zapoznać się z nim szczegółowo. 

Odnosząc się do kwestii harmonogramu dalszych prac, poinformował, że planowane jest 

ogłoszenie postępowań na opracowanie studiów wykonalności w pierwszym półroczu 

bieżącego roku. Podkreślił, że studium wykonalności stanowi obszerny i złożony materiał, 

którego opracowanie wymaga około jednego roku. Wskazał, że dopiero po jego 

przygotowaniu możliwe będzie przejście do kolejnych etapów działań inwestycyjnych. 

Zaznaczył, że środki finansowe na opracowanie studium wykonalności są zabezpieczone, 

natomiast w zakresie finansowania dalszych etapów, w tym realizacji inwestycji, prowadzone 

są rozmowy, m.in. z udziałem profesora Zaleskiego z przedstawicielami Banku Światowego. 
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W następnej kolejności głos zabrał przedstawiciel strony społecznej Piotr Trębecki, 

reprezentujący grupę mieszkańców Gminy Głuchołazy i Gminy Nysa „Tak dla kanału ulgi, 

tak dla bezpiecznego regionu”. 

Rozpoczynając wystąpienie stwierdził, że z niedowierzaniem wysłuchał  przedstawianych 

informacji. Podkreślił, że w przyszłym roku minie 30 lat od tzw. powodzi tysiąclecia  

w Głuchołazach. Zaznaczył, że w tym okresie miasto było wielokrotnie dotykane 

powodziami, które każdorazowo powodowały poważne zniszczenia. Wskazał, że Głuchołazy 

znajdują się praktycznie w ciągłym procesie odbudowy, z krótkimi przerwami, co znajduje 

odzwierciedlenie m.in. w stanie infrastruktury, takiej jak basen czy Park Zdrojowy, ale przede 

wszystkim w sytuacji mieszkańców. Podkreślił zmęczenie społeczne, spadek wiary i nadziei 

oraz zjawisko wyludniania się gminy. 

Wskazał, że wraz z grupą mieszkańców oraz zespołem naukowym pod przewodnictwem prof. 

Józefa Sawickiego (emerytowanego profesora Politechniki Wrocławskiej, specjalisty  

w zakresie hydrologii i hydrogeologii), a także przy udziale prof. Bogusława Szuby  

z Państwowej Akademii Nauk Stosowanych w Nysie, w okresie kilkunastu miesięcy po 

powodzi podjęto intensywne działania mające na celu wypracowanie kompleksowej 

koncepcji rozwiązania problemu powodziowego. Podkreślił, że prace te były prowadzone 

wspólnie z mieszkańcami, poprzez spotkania, analizy i wyciąganie wniosków. 

„Rozmawialiśmy, prezentowaliśmy, wyciągaliśmy wnioski, a tu konkretnie ktoś tych 

wniosków nie chce wyciągnąć.” 

Następnie zwrócił uwagę, że w powodzi 2024 r. fala kulminacyjna wyniosła 630 m³/s, przy 

dopuszczalnej przepustowości koryta Białej Głuchołaskiej wynoszącej 250 m³/s. Podkreślił, 

że dopuszczalnie można by przyjąć około 300 m³/s. Skrytykował proponowany program 

redukcji ryzyka powodzi w zlewni Nysy Kłodzkiej, w którym przewidziano kolejne 

pogłębianie koryta, zmiany geometrii i podnoszenie wałów: „To już było robione po każdej 

powodzi, zmieniano koryto, dobudowywano wały – nie przyniosło to efektów. Czas 

wyciągnąć wnioski w sposób systemowy, to już nie jest rok 1997, mamy 2026 rok  

i wyciągnęliśmy lekcje.” 

Pan Trębecki przedstawił opracowaną koncepcję, która zakłada systemowe podejście do 

problemu, we współpracy z Czechami. Podkreślił, że współpraca ta odbywa się nie tylko na 

szczeblu lokalnym, ale również przeniosła się na szczebel rządowy, dzięki woli politycznej  

i otwartości strony czeskiej. Wskazał, że działania są konkretne: złożono wniosek Interreg 

wspólnie ze stowarzyszeniem czeskim, skierowano wniosek do Pana Balcerowicza  

o poparcie projektu transgranicznego. Projekt ten zakłada budowę retencji, retencji leśnej, 

zbiorników retencyjno-filtrujących i redukcję ryzyka powodziowego w całej zlewni Białej 

Głuchołaskiej. 

Podkreślił, że w przedstawionym programie Wód Polskich brak jest realnej redukcji ryzyka 

dla Głuchołaz: „Gdzie jest redukcja w Głuchołazach? Jej nie ma. Jest transfer, próba transferu 

przez Głuchołazy. Chcecie przepuścić nam falę, wpuścić przede wszystkim falę do miasta.” 

Wskazał, że zmiana geometrii koryta i podnoszenie wałów nie przynosi efektu, a jego opinie 

są poparte analizami naukowymi. 

Pan Trębecki odniósł się również do braku dialogu ze strony decydentów: w ciągu 14 

miesięcy spotkał się z mniej pozytywnymi stronami, które od początku nie wykazywały 

gotowości do dyskusji. Wielokrotnie zapraszał Pana Balcerowicza i władze decyzyjne, jednak 

nie uzyskał stanowiska na szczeblu krajowym. Wyraził rozczarowanie brakiem obecności 

kluczowych osób decyzyjnych, w tym prezesa Balcerowicza i prof. Zaleskiego. 

Wskazał, że program Wód Polskich nie redukuje ryzyka, lecz je generuje: „To nie jest 

program redukcji ryzyka, ale program generowania ryzyka. Jeśli zostanie przyjęty, będzie 

powtórka katastrofy powodziowej, może jeszcze większej.” 
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Kontynuując spytał przedstawicieli Wód Polskich: „kto konkretnie (imię i nazwisko) 

zarekomendował wariant działań przewidziany dla Głuchołaz” oraz „czy Wody Polskie poprą 

złożony wniosek Interreg”?  

Wskazał, że projekt Interreg obejmuje wspólne modelowanie hydrologiczne i działania 

systemowe po stronie polskiej i czeskiej, w tym zaangażowanie czeskich lasów, budowę 

małej retencji oraz zbiorników filtrujących, jak również przygotowanie analiz i studiów 

wykonalności. 

Podkreślił regionalny charakter koncepcji: wypracowany model zapewnia bezpieczeństwo 

mieszkańcom Głuchołaz, doliny Białej Głuchołaskiej oraz Nysy. Sucha kaskada zbiorników 

przeciwpowodziowych może przechwycić do 30 mln m³ fali, umożliwiając jej wypłaszczenie 

w kulminacji trwającej 48 godzin, co chroni mieszkańców Nysy od południa. 

Zwrócił uwagę, że konsultacje społeczne przeprowadzone przez Wody Polskie są fasadowe: 

„Nie są zakończone konsultacje, są fasadowe. My zebraliśmy dostatecznie dużo materiałów, 

aby wysunąć wniosek o powtórne, prawdziwe konsultacje z mieszkańcami, gdzie będą mogli 

wypowiedzieć się na temat obu koncepcji – Wód Polskich i zespołu społeczno-naukowego.” 

Na zakończenie ponowił apel o wykonanie rzetelnej, uczciwej analizy eksperckiej  

i prawdziwych konsultacji społecznych, jednocześnie prosząc o odpowiedzi na wskazane 

pytania oraz wsparcie projektu Interreg. 

 

Prezes M. Jarzyński, odnosząc się do wystąpienia Pana Piotra Trębeckiego, wskazał, że  

3 marca tego roku w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych i Administracji odbyło się 

spotkanie, na którym obecny był Pan Profesor, a cała koncepcja została szczegółowo 

przedstawiona. W tym kontekście zwrócił się do Pana Trębeckiego z pytaniem: „gdzie Pan 

był wtedy?”, podkreślając, że można było wówczas zgłosić swoje uwagi i wątpliwości. 

Prezes zaznaczył, że nie będzie wchodził w szczegóły merytoryczne dotyczące sztolni ani 

innych rozwiązań w tym miejscu i czasie, jednak wszystkie kwestie techniczne i wariantowe 

zostały już szczegółowo przeanalizowane. Analizy te wykonali eksperci Instytutu 

Meteorologii i Gospodarki Wodnej, Wód Polskich oraz MSWiA, a także zespół profesorów, 

którzy uwzględnili zagadnienia związane z górotworem, sztolnią oraz kosztami 

przedsięwzięcia. 

Odnosząc się do wniosku Interreg dotyczącego współpracy transgranicznej z Prudnikiem, 

przypomniał, że Wody Polskie wydały list poparcia dla tego projektu, co zostało 

skonsultowane z inżynierem Jerzym Niedbałą.  

Jednocześnie zaznaczył, że jeśli do Wód Polskich wpłynąłby inny wniosek dotyczący tego 

samego projektu, zostanie on zweryfikowany i przeanalizowany, a odpowiedź zostanie 

udzielona. Dodał, że na ten moment takiego wniosku nie widział.  

 

Jako kolejny głos zabrał Pan dr hab. Józef Sawicki, współautor koncepcji ochrony przed 

powodzią miasta Głuchołazy oraz miejscowości położonych w Dolinie Rzeki Białej 

Głuchołaskiej. Podkreślił, że zetknął się bezpośrednio z powodzią w Głuchołazach i już 25 

stycznia 2025 roku opracował pierwszą koncepcję, którą przedstawił burmistrzowi 

Samborowi. W tym samym czasie dowiedział się, że podobny pomysł opracował prof. 

Bogusław Szuba. Następnie nawiązano współpracę, wykonano dokumentację fotograficzną  

i przeprowadzono wizje terenowe. W wyniku napływu kolejnych danych powodziowych 

powstały trzy lub cztery kolejne wersje koncepcji, ponieważ początkowo nie była znana 

dokładna ilość wody, którą spowodowała powódź, co dopiero później określił IMGW. 

Podkreślił, że propozycja przeprowadzenia Białej Głuchołaskiej przez Głuchołazy jest 

niewłaściwa, gdyż stanowi jedynie przesunięcie problemu w czasie. Według jego wstępnych 

obliczeń, wykonanych ręcznie, rzeka może przepuścić około 250 m³/s w granicach obecnego 
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obwałowania, przy uwzględnieniu istniejących wałów i murów oporowych. Każda większa 

ilość wody powodowałaby podtopienia budynków lub wylewanie ponad koronę wałów. 

Zwrócił uwagę, że w czasie kulminacji powodzi lustro wody podniosło się o około 4 m od 

dna, co zwiększyło prędkość przepływu do 5–6 m/s pod mostami, generując ogromną siłę 

nacisku, około 5 kg na cm² na sekundę. Wskazał także problem bocznych dopływów, takich 

jak Sarni Potok i Strynka, gdzie obecnie występują przeszkody w odprowadzeniu wody – 

stalowe klapy i istniejące wały uniemożliwiają prawidłowy odpływ, powodując zalewanie 

części miasta w czasie powodzi, w tym w 1997 r. i w ostatniej powodzi. Zaznaczył,  

że zagrożenie może wystąpić także przy lokalnych intensywnych opadach. 

W jego opinii pilnym działaniem jest przebudowa dolnych odcinków dopływów w formie 

rurociągów, aby funkcjonowały jak syfony i umożliwiały sprawny odpływ wód. Problem 

dotyczy także wód gruntowych i powierzchniowych spływających z boków, których odpływ 

jest utrudniony przez wały i mury oporowe. 

Odnosząc się do kwestii konsultacji, wskazał, że 3 marca był w Warszawie, gdzie 

przedstawiono jego koncepcję dla Głuchołaz, Stronia, Lądka i Bystrzycy Kłodzkiej. Czas 

prezentacji wynosił 20 minut, po czym odbyła się dyskusja głównie w kontekście ochrony 

środowiska. Odpowiedzi udzieliły jedynie dwie osoby: prof. Kostecki i prof. Nachlik, które 

zgłaszały konkretne zarzuty dotyczące m.in. geologii (łupki filitowe) i kamieniołomów 

pokazanych w opracowaniu. 

Podkreślił, że w jego ocenie jedynym skutecznym rozwiązaniem jest przeprowadzenie fali 

powodziowej sztolnią, omijającą miasto. Sztolnia ma mieć długość 1 750 m, skracając wielki 

meander o długości 4,1 km. Przepływ dużej ilości wody przez miejskie koryto powoduje 

erozję dna i brzegów, a przy prędkości 3 m/s porywane są otoczaki o średnicy do 5 cm,  

co czyni przepływ przez miasto katastrofalnym w skutkach. 

Na koniec zaznaczył, że nie otrzymał opinii wszystkich rzeczoznawców dotyczących 

opracowanych koncepcji, pomimo wielokrotnych prób kontaktu z prof. Zaleskim. 

 

Wiceprzewodniczący Rady Jacek Kanarski, zwracając się do Pana prof. Józefa Sawickiego, 

wyraził szacunek i podziękowania za jego zaangażowanie oraz liczne wizyty w Głuchołazach. 

Następnie spytał o wstępne obliczenia kosztów sztolni – wykluczając elementy takie jak 

elektrownia czy schron. Kolejne pytanie dotyczyło różnicy między jego szacunkami,  

a informacjami pochodzącymi ze źródeł zespołu rządowego, które wskazywały, że sztolnia 

obniżyłaby poziom wody o 30 cm, podczas gdy Pan Profesor prawdopodobnie dysponuje 

innymi wynikami. 

 

Pan prof. Józef Sawicki wyjaśnił, że nie były to jego własne obliczenia, lecz szacunki 

bazujące na przepływie powodziowym Białej Głuchołaskiej wynoszącym 630 m³/s. Z tego, 

przy założeniu, że sztolnia mogłaby przeprowadzić 200 m³/s, pozostaje 430 m³/s, które  

w przeciwnym wypadku przepłynęłoby przez obszar miasta. Wówczas poziom wody zostałby 

obniżony o około 70 cm w stosunku do wcześniejszej powodzi, co stanowiłoby istotne 

zmniejszenie zalania budynków. Profesor podkreślił, że przy rozlewni na całe miasto 

szerokości około 200–300 m, obniżenie o 70 cm jest znaczącym efektem ochronnym. 

W odniesieniu do badań modelowych wskazał, że przepływ przez obecnie poprawione koryto 

miejskie Białej Głuchołaskiej mógłby obniżyć poziom wody o wartości od 36 do 45 cm, 

jednakże w przypadku przepływu przez miasto, korytarz nie pomieści całej planowanej ilości 

wody. Każde przekroczenie stanu brzegowego prowadziłoby do podtapiania budynków od 

dołu, ponieważ przepływ w gruntach żwirowych, piaskowych i otoczakowych jest na tyle 

szybki, że woda pojawia się w piwnicach lub na parterach domów. 

Jeśli chodzi o koszty zaznaczył, że wszystkie jego opracowania były wykonywane bezpłatnie. 

Wstępne szacunki inwestycji dotyczące samej sztolni wynosiły około 270 mln zł. Natomiast 
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Pełne oszacowanie kosztów wykonane przez specjalistę z przedsiębiorstwa budowy szybów 

w Katowicach lub Gliwicach, jednocześnie pracownika Głównego Instytutu Górnictwa, 

wyniosło 420 mln zł przy nieco większej średnicy sztolni. 

 

Wiceprzewodniczący Rady J. Kanarski zwrócił się do obecnych na sali: „Zapamiętajmy – 420 

milionów złotych, 70 centymetrów obniżenia poziomu wody oraz 200 metrów sześciennych 

na sekundę mniej przepływu przez miasto”. 
 

Pan prof. J. Sawicki w uzupełnieniu podkreślił, że przepływ wody sztolnią jest uzależniony 

od jej średnicy, wskazując, że koncepcja nie obejmuje szczegółowych obliczeń 

hydraulicznych, które nie były możliwe do wykonania w jego zakresie. Zaznaczył, że obecnie 

prowadzone są badania modelowe. Według jego wstępnych szacunków, przy prędkości 

przepływu 5 m/s, sztolnia o średnicy około 7–7,5 m byłaby w stanie przepuścić taką ilość 

wody, aby pozostała część fali mogła spokojnie przepływać przez miasto. 

 

Jako kolejny głos zabrał Pan Antoni Hasenbeck, przedstawiciel Społecznego Komitetu ds. 

budowy kanału ulgi dla Jeziora Nyskiego. Na wstępie odniósł się do materiałów 

przekazanych uczestnikom sesji. Wyjaśnił, że album oraz towarzysząca mu wystawa mogły 

powstać dzięki wsparciu czterech firm, które w wyniku powodzi poniosły łączne straty  

w wysokości 60 mln zł. Dzięki temu wsparciu możliwe było przygotowanie i wydrukowanie 

albumów, które pełnią obecnie funkcję dokumentacyjną. 

Dodał, że materiały te stanowią również formę wsparcia dla osób poszkodowanych  

w powodzi – dla 12 rodzin przeznaczono łączną kwotę 40 tys. zł. Wskazał ponadto, że  

21 stycznia odbyła się wystawa poświęcona powodzi oraz prezentacja albumów na terenie 

Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej. 

Następnie wyraził podziękowanie dla Wód Polskich za uwzględnienie koncepcji kanału ulgi 

w programie, co - jak zaznaczył - zostało również potwierdzone w piśmie Prezesa 

Balcerowicza. Jednocześnie podkreślił, że zdaje sobie sprawę, iż realizacja inwestycji jest 

jeszcze odległa. 

W dalszej części wystąpienia złożył formalny wniosek do Przewodniczącego o wprowadzenie 

do porządku sesji punktu dotyczącego podjęcia przez Radę Powiatu apelu w sprawie poparcia 

społecznej inicjatywy budowy kanału ulgi dla Jeziora Nyskiego. W uzasadnieniu wskazał,  

że inwestycja ta stanowi kluczowy, strategiczny i zapobiegawczy element systemu 

bezpieczeństwa przeciwpowodziowego dla miasta Nysy i jego mieszkańców, odpowiadający 

na przyszłe wyzwania klimatyczne. 

Podkreślił, że jest to realne i wymierne działanie, zgodne z oczekiwaniami lokalnej 

społeczności, które może zwiększyć poczucie bezpieczeństwa mieszkańców  

i przedsiębiorców oraz ograniczyć potencjalne straty sięgające miliardów złotych. W związku 

z tym wniósł o podjęcie przez Radę Powiatu apelu wyrażającego poparcie dla tej inicjatywy,  

a także deklarację współpracy z rządem, jednostkami samorządu terytorialnego, PGW Wody 

Polskie oraz Społecznym Komitetem ds. budowy kanału ulgi dla Jeziora Nyskiego w celu 

realizacji inwestycji ujętej w programie redukcji ryzyka powodziowego w zlewni Nysy 

Kłodzkiej. 

Zaznaczył, że do wniosku dołączony został projekt apelu zawierający szczegółowe 

informacje, prosząc jednocześnie o jego odczytanie w toku procedowania. Wskazał również, 

że koszt budowy kanału ulgi stanowi około 50% strat poniesionych w 2024 roku, odnosząc 

się przy tym wyłącznie do strat bezpośrednich. 

Na zakończenie wyraził nadzieję, że apel spotka się z uznaniem Rady, podkreślając,  

że proponowane działania mają na celu zapewnienie bezpieczeństwa mieszkańcom nie tylko 

Nysy, ale całego powiatu. 
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Przewodniczący Rady - Piotr Bobak, poinformował, że radni otrzymali wcześniej wniosek 

dotyczący koncepcji ochrony przeciwpowodziowej dla Białej Głuchołaskiej. Natomiast drugi 

wniosek złożył Pan A. Hasenbeck. Zaproponował, aby oba wnioski zostały rozpatrzone 

łącznie na kolejnej sesji, po uprzednim przeanalizowaniu ich przez komisje merytoryczne. 

Następnie, wobec braku dalszych zgłoszeń do dyskusji, ogłosił przerwę w obradach.  

Na zakończenie podziękował uczestnikom za udział w dyskusji, podkreślając znaczenie 

poruszonych kwestii związanych z bezpieczeństwem powodziowym. 

 

Następnie przewodniczący Rady ogłosił 15 minut przerwy w obradach.  

 

Po zakończeniu przerwy Przewodniczący Rady wznowił obrady, oznajmił, że aktualnie  

w posiedzeniu uczestniczy 17 radnych, co stanowi niezbędne kworum.   

 

3. Informacja na temat działalności Straży Granicznej w powiecie nyskim: 

 

a) przedstawienie informacji, 

 

Starosta, Pan Daniel Palimąka, poinformował, że wspólnie z Panem płk. Jerzym Łukasikiem 

uznali za istotne przedstawienie na sesji Rady Powiatu nie tylko bieżących zadań 

realizowanych przez Straż Graniczną, ale również skali działań prowadzonych na terenie 

powiatu nyskiego, które w ostatnich latach znacząco się zwiększyły. 

Wskazał, że wspólnie z członkiem Zarządu Cz. Biłobranem spotkał się już z Panem 

pułkownikiem, gdzie potwierdzono potrzebę rozwijania współpracy. Zaznaczył,  

że współpraca ta ma charakter zarówno operacyjny, jak i organizacyjny. 

Starosta poinformował, że w ramach zmian budżetowych przewidziano dofinansowanie 

zakupu pojazdu dla Straży Granicznej, co jest działaniem podejmowanym wspólnie przez 

powiaty przygraniczne. Podkreślił również deklarację zaangażowania ze strony Komendanta 

Straży Granicznej w rozwój planowanej klasy mundurowej o profilu graniczno-policyjnym, 

która ma zostać uruchomiona od kolejnego roku szkolnego, wskazując ten obszar jako istotne 

pole współpracy. 

Zwrócił także uwagę na rosnący zakres działań Straży Granicznej, w związku z czym 

rozważane jest utworzenie jej filii w Nysie. W tym kontekście zadeklarował gotowość 

samorządu powiatowego do współpracy, w tym możliwość udostępnienia nieruchomości na 

potrzeby tej inicjatywy. 

 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak, zwracając się do Pana płk. Jerzego Łukasika, 

podziękował mu za obecność na sesji oraz poświęcony czas. Wskazał, że obecność Pana 

Pułkownika stanowi okazję do zapoznania radnych z zakresem działań Straży Granicznej, w 

szczególności w obszarze szeroko rozumianego bezpieczeństwa publicznego. Zaznaczył 

również, że powiat nyski, jako jednostka granicząca z Republiką Czeską, pozostaje obszarem 

o szczególnym znaczeniu w kontekście działań związanych z ochroną granicy oraz 

bezpieczeństwem transgranicznym. 

Podkreślił, że Straż Graniczna odgrywa istotną rolę nie tylko w zakresie ochrony granicy 

państwowej, ale także w zapobieganiu zagrożeniom związanym z bezpieczeństwem  

w obszarze przygranicznym. 

Na zakończenie przekazał głos Panu płk. Jerzemu Łukasikowi, wyrażając przekonanie,  

że przedstawiona prezentacja będzie interesująca i wartościowa dla uczestników sesji. 

 

Następnie Płk. Jerzy Łukasik – Komendant Placówki Straży Granicznej w Opolu przedstawił 

informację na temat działalności Straży Granicznej w powiecie nyskim. 
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(wystąpienie znajduje się w nagraniu audio/wideo z sesji dostępnym pod adresem: 

[https://nysapowiat.esesja.pl/transmisja/82149/xxviasesjaaradyapowiatuawanysieaawadniua

pi%C4%85teka27amarcaa2026ar.htm]"  - od 03.34.22 do 04.18.38)   

 

b) dyskusja. 

 

Przewodniczący Rady - Piotr Bobak, podziękował Panu płk. J. Łukasikowi za przedstawienie 

materiału. Następnie zwrócił się do radnych z pytaniem o ewentualne uwagi lub pytania. 

 

Nikt z radnych nie zgłosił chęci zabrania głosu.  

 

W związku z powyższym Przewodniczący Rady podziękował Panu Pułkownikowi za 

obecność oraz za poświęcony czas, podkreślając wartość przedstawionych informacji 

dotyczących zadań realizowanych przez Straż Graniczną. Wyraził również uznanie dla pracy 

funkcjonariuszy, wskazując na jej trudny, wymagający i niekiedy niebezpieczny charakter. 

Na zakończenie poprosił o przekazanie podziękowań i pozdrowień wszystkim 

funkcjonariuszom Straży Granicznej w imieniu Rady. 

 

4. Sprawozdanie z działalności międzysesyjnej Zarządu (załącznik nr 3). 
 

Starosta Pan Daniel Palimąka poinformował, że materiał dotyczący omawianych zagadnień 

został radnym udostępniony w formie pisemnej. Dodał, że chciałby dodatkowo odnieść się do 

dwóch kwestii.  

W pierwszej części wypowiedzi odniósł się do kontroli przeprowadzonej przez Najwyższą 

Izbę Kontroli, dotyczącej funkcjonowania wybranych podmiotów publicznych w związku  

z powodzią w dorzeczu Odry we wrześniu 2024 roku oraz działań pomocowych 

skierowanych do osób poszkodowanych. Wskazał, że kontrola rozpoczęła się 14 maja 2025 

roku, natomiast pierwsze wystąpienie pokontrolne zostało przekazane w grudniu tego samego 

roku. Następnie starostwo odnosiło się do zawartych w nim uwag, a dalsze czynności 

kontrolne, w tym prace końcowe, zakończyły się posiedzeniem komisji rozstrzygającej  

w dniu 12 lutego. Ostateczna treść wystąpienia pokontrolnego została już przekazana  

do starostwa. 

Starosta zaznaczył, że uwagi zawarte w raporcie dotyczyły głównie braku odniesień  

do niektórych elementów planistycznych, o których wcześniej wspominał radny  

P. Nakonieczny. Podkreślił jednak, że dokumenty planistyczne tego rodzaju powinny być 

aktualizowane z odpowiednim wyprzedzeniem i wskazał na uwarunkowania organizacyjne, 

które miały wpływ na ich stan – naczelnik odpowiedzialny za ich aktualizację objął 

stanowisko dopiero w sierpniu, natomiast on sam rozpoczął pełnienie funkcji w maju,  

co w jego ocenie ograniczyło możliwość pełnego opracowania dokumentacji przed 

wystąpieniem powodzi we wrześniu. 

Następnie przytoczył obszerny fragment konkluzji zawartej w wystąpieniu pokontrolnym,  

w którym wskazano na wyjątkowy charakter działań podejmowanych przez pracowników 

Starostwa Powiatowego w sytuacji kryzysowej. W przywołanej ocenie podkreślono,  

że starostwo posiadało odpowiednie struktury organizacyjne umożliwiające skuteczne 

zarządzanie sytuacją kryzysową oraz że przy ich wykorzystaniu podejmowano działania 

zmierzające do przeciwdziałania skutkom powodzi, a także reagowano na bieżąco na 

pojawiające się zagrożenia. 

Zaznaczono również, że starostwo pozyskiwało i przekazywało do gmin informacje dotyczące 

zagrożeń związanych z powodzią i jej następstwami, a także dysponowało aktualnymi danymi 

o siłach i środkach dostępnych zarówno na poziomie powiatu, jak i gmin. Wskazano ponadto 
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na rolę starostwa w koordynowaniu działań Wojsk Obrony Terytorialnej oraz 

współorganizowaniu dystrybucji artykułów spożywczych i środków czystości dla osób 

poszkodowanych. 

Podsumowując tę część wypowiedzi, Starosta stwierdził, że wynik kontroli należy ocenić jako 

bardzo pozytywny dla Powiatu. 

W drugiej części wystąpienia odniósł się do kwestii poruszonej przez radnego A. Klorygę 

podczas poprzedniej sesji, dotyczącej korzystania z kart służbowych poza godzinami pracy. 

Przypomniał, że zwracał się do radnego o osobiste wyjaśnienie sprawy, jednak – jak 

zaznaczył – nie doszło do takiego kontaktu. 

Wyjaśnił, że przypadki użycia kart służbowych poza godzinami pracy rzeczywiście 

występują, jednak mają charakter sporadyczny i są ściśle związane z wykonywaniem 

obowiązków służbowych. Wskazał konkretne sytuacje, w których może to mieć miejsce, takie 

jak tankowanie pojazdów służbowych, opłaty za noclegi, mycie samochodów czy 

dokonywanie zakupów na potrzeby gospodarcze. Podkreślił, że dotyczy to zwłaszcza sytuacji 

nagłych, związanych z działaniami kryzysowymi, nieplanowanymi wyjazdami we wczesnych 

godzinach porannych lub powrotami po godzinach pracy. 

Dodał, że w okresie po powodzi zdarzały się również zakupy materiałów i wyposażenia 

niezbędnego do prac remontowych wykonywanych przez pracowników zatrudnionych przy 

usuwaniu skutków tego zdarzenia. 

Zaznaczył także, że istnieją sytuacje nieprzewidywalne, w których dokonanie wydatku poza 

standardowymi godzinami pracy jest konieczne, co uzasadnia pozostawienie kart płatniczych 

w dyspozycji pracowników również po godzinach pracy. 

Jednocześnie stanowczo podkreślił, że nie ma możliwości wykorzystywania kart służbowych 

do celów prywatnych, w tym do tankowania prywatnych pojazdów. Odnosząc się do sugestii 

dotyczących jednego z kierowców, wyraził przekonanie o jego rzetelności i wykluczył 

możliwość dopuszczenia się przez niego tego rodzaju nadużyć. 

Wskazał również, że w szczególnych, nagłych sytuacjach – zwłaszcza w okresie 

powodziowym – mogły wystąpić przypadki, w których nie zostały dopełnione wszystkie 

formalności, takie jak wystawienie delegacji służbowej przed wyjazdem, co wynikało  

z konieczności natychmiastowego działania. 

Na zakończenie poinformował, że wprowadził ograniczenia dotyczące możliwości 

dokonywania zakupów przy użyciu kart płatniczych, uzależniając ich zakres od rodzaju 

realizowanych w starostwie zadań. 

 

Radny Artur Kloryga odnosząc się do wyjaśnień przedstawionych przez Starostę  

w zakresie korzystania z kart służbowych, zwrócił uwagę na konkretny przypadek użycia 

karty poza godzinami pracy. Wskazał na transakcję z dnia 31 sierpnia, dokonaną o godzinie 

18:06, podkreślając, że był to dzień wolny od pracy (niedziela), co - w jego ocenie - budzi 

wątpliwości co do zasadności wydatku. 

Zaznaczył, że tego rodzaju sytuacji jest więcej, nawiązując do wcześniejszych swoich 

wypowiedzi w tym zakresie. Jednocześnie podkreślił, że sygnalizował gotowość do spotkania 

i omówienia tych kwestii, jednak – jak stwierdził – do takiego spotkania nie doszło ponieważ 

Starosta nie chciał.  

 

Starosta, Pan Daniel Palimąka odparł, że podczas wcześniejszej sesji publicznie zaprosił 

radnego w poniedziałek na spotkanie w celu wyjaśnienia zgłaszanych wątpliwości, co jest 

zapisane i można sobie odsłuchać. Zaznaczył, że radny nie skorzystał z tego zaproszenia, 

mimo że od tego czasu upłynęło kilka kolejnych poniedziałków, kiedy można było się 

spotkać.  
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Radny, Pan Artur Kloryga, stwierdził, że od momentu poruszenia sprawy minęły ponad dwa 

miesiące i nie została ona rozwiązana. Zaznaczył, że jest gotów spotkać się ze Starostą  

i przedstawić mu posiadaną dokumentację, aby szczegółowo omówić wskazywane 

nieprawidłowości. Wskazał, że otrzymał również dokumenty dotyczące delegacji 

służbowych, w których występują rozbieżności. Dodał, że w dokumentacji znajdują się 

przypadki tankowania pojazdów, które - według niego, nie są odpowiednio udokumentowane. 

Zaznaczył, że w tych sytuacjach brakuje informacji o kierowcy, brak jest delegacji, a same 

operacje miały miejsce poza godzinami pracy. W związku z tym stwierdził, że nie znajduje 

wyjaśnienia dla takich zdarzeń. 

Podkreślił, że jego uwagi nie odnoszą się do konkretnych osób ani do tego, czy je zna, lecz 

dotyczą samej zasady rozliczania i prawidłowości wydatkowania środków publicznych. 

Wskazał, że jego zdaniem - środki z kart służbowych były wydatkowane w sytuacjach 

budzących wątpliwości. Zaznaczył, że jeżeli takie przypadki miały miejsce, wystarczające 

byłoby ich potwierdzenie i wyjaśnienie przyczyn, bez dalszego komplikowania sprawy. 

Na zakończenie ponownie zadeklarował, że przygotuje szczegółowe zestawienie konkretnych 

dat i przypadków, które budzą jego wątpliwości, aby możliwe było ich wspólne 

przeanalizowanie i wyjaśnienie. 

 

5. Sprawozdanie z działalności Przewodniczącego Rady i jego zastępców. 

 

Przewodniczący Rady Powiatu, Pan Piotr Bobak, przedstawił sprawozdanie ze swojej 

działalności w okresie międzysesyjnym. 

Poinformował, że okres sprawozdawczy obejmował czas od 22 stycznia do 20 marca. 

Wskazał, że w tym czasie uczestniczył w kilku spotkaniach ze Starostą, które dotyczyły 

bieżących spraw funkcjonowania powiatu, za co wyraził podziękowanie. 

Następnie zaznaczył, że w związku z trwającymi zebraniami sprawozdawczo-wyborczymi  

w jednostkach Ochotniczych Straży Pożarnych miał możliwość reprezentowania zarówno 

gminy, jak i Rady Powiatu podczas tych spotkań. 

Dodał, że brał również udział w kilku wydarzeniach o charakterze kulturalnym, a także 

spotkał się z seniorami w Dziennym Domu Pobytu, gdzie prowadzono rozmowy dotyczące 

spraw związanych z funkcjonowaniem powiatu. 

Poinformował również o swoim udziale w posiedzeniu Rady Seniorów w Nysie. 

Ponadto wskazał, że odbył spotkanie z przedsiębiorcami z terenu powiatu nyskiego. 

Na zakończenie poinformował, że uczestniczył w koncercie charytatywnym zorganizowanym 

na rzecz Macieja Krzysika. 

 

Wiceprzewodniczący Rady Jarosław Figiel poinformował, że uczestniczył w dwóch 

wydarzeniach w okresie międzysesyjnym. 

Pierwszym z nich były halowe zawody młodzieżowych drużyn pożarniczych, które odbyły się 

28 lutego. Podkreślił, że było to wydarzenie o wysokim poziomie organizacyjnym  

i wychowawczym. Złożył serdeczne podziękowania zarządowi Ochotniczych Straży 

Pożarnych oraz powiatowemu zarządowi za sprawną organizację zawodów. 

Zwrócił uwagę, że jako pedagog szczególnie docenił zaangażowanie młodzieży - w sobotni 

poranek, o godzinie 9:00, aż 38 drużyn przyjechało, aby rywalizować, integrować się oraz 

doskonalić swoje umiejętności. Wskazał, że tego typu inicjatywy przygotowują młodych 

ludzi do podejmowania w przyszłości działań na rzecz bezpieczeństwa publicznego. 

Podziękował Staroście oraz Zarządowi Powiatu za wsparcie organizacyjne i finansowe 

wydarzenia. Wyraził przekonanie, że warto kontynuować takie inicjatywy, biorąc pod uwagę 

ogromne zainteresowanie młodzieży. 
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Drugim wydarzeniem, w którym uczestniczył, były obchody Dnia Sołtysa 11 marca. Określił 

uroczystość jako bardzo udaną i podniosłą, podkreślając jej znaczenie dla uhonorowania 

pracy sołtysów. Podziękowania skierowane zostały zarówno do obecnych, jak i byłych 

sołtysów. Na zakończenie przytoczył ciekawostkę, że na terenie powiatu jest osoba, która 

pełniła funkcję sołtysa przez 39 lat. 

 

6. Interpelacje i zapytania radnych. 

 

Radny Ireneusz Szafraniec złożył interpelację w imieniu własnym oraz radnego Jarosława 

Figla. Interpelacja dotyczyła zapewnienia nocnych dyżurów aptecznych na terenie miasta 

Nysa i ewentualnie całego powiatu nyskiego (załącznik nr 4). 

 

Starosta Daniel Palimąka odpowiedział, że szczegółowe informacje zostaną przygotowane na 

piśmie, zaznaczając jednak, że zapewnienie nocnych dyżurów aptecznych może nie być 

łatwe, ponieważ właściciele aptek nie mają obowiązku współpracy. Podkreślił jednak, że 

pozytywnym sygnałem jest dotychczasowa współpraca z właścicielami aptek przy dyżurach 

popołudniowych i świątecznych, i zadeklarował podjęcie działań w tej sprawie. 

 

Radna Joanna Burska składając interpelację, zwróciła uwagę, że w dzisiejszym projekcie 

zmian budżetowych zwiększono wydatki Starostwa Powiatowego o 200 tysięcy złotych czego   

50 tysięcy na kulturę, a 150 tysięcy na przygotowanie koncepcji połączenia szpitala  

w Głuchołazach ze szpitalem w Nysie. W związku z tym zadała Staroście pytanie, czy 

powołany przez niego zespół nie poradził sobie z przygotowaniem takiej koncepcji, 

obejmującej m.in. strukturę i analizę SWOT, co spowodowało konieczność zlecenia tego 

zadania zewnętrznej firmie przy koszcie 150 tysięcy złotych. Radna podkreśliła, że kwota ta 

wydaje jej się zbyt wysoka. Dodała, że przy głosowaniu nad zmianami budżetowymi będzie 

przeciwna tej decyzji. Jednocześnie zaznaczyła, że jest przeciwna planom połączenia szpitali. 
 

Starosta Daniel Palimąka odnosząc się do interpelacji Pani J. Burskiej zapewnił, że otrzyma 

odpowiedź na piśmie. Jednocześnie poinformował, że zespół pracuje sprawnie,  

a poszczególne podzespoły, w tym wczoraj, prowadziły wielogodzinne konsultacje  

z udziałem dyrekcji szpitali w Nysie i Głuchołazach, przedstawicieli Związku Pielęgniarek 

oraz głównych księgowych. Zaznaczył, że nie każdy radny posiada wiedzę ekonomiczną, 

dlatego analiza SWOT nie jest dla wszystkich oczywista. Starosta wskazał, że obserwując 

przebieg konsolidacji szpitali na Dolnym Śląsku, zewnętrzna analiza SWOT była konieczna, 

aby uzyskać pełny obraz i uniknąć późniejszych pytań o brak takiej oceny. Podkreślił, że 

prace zespołu są poważne i kompleksowe, a materiały przygotowywane przez podzespoły 

mają ułatwić radnym zrozumienie całego procesu. Szczegółowe opracowanie obejmie 

działania zespołu, zadania podzespołów oraz kierunek prowadzonych prac. 

 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak przypomniał, że wszelkie interpelacje i zapytania radnych 

powinny być składane w formie pisemnej. Podkreślił, że oczekuje, iż wszystkie pytania  

i wnioski zostaną do niego przesłane właśnie w tej formie. 

 

Radny Artur Kloryga złożył dwie interpelacje: 

Pierwsza dotyczyła konieczności uaktualnienia harmonogramu oraz kosztorysu budowy 

szpitala, z prośbą o przedstawienie aktualnych danych w tym zakresie (załącznik nr 5). 

Druga odnosiła się do remontu Szpitalnego Oddziału Ratunkowego, w szczególności do 

terminu jego zakończenia, przyczyn powstania robót dodatkowych oraz kosztów z nimi 

związanych (załącznik nr 6). Ponadto radny zadał pytanie dotyczące finansowania budowy 
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lądowiska ze środków funduszu medycznego, wskazując na wcześniejsze informacje  

o ograniczeniach w finansowaniu podobnych inwestycji z tego samego źródła. 

 

Starosta Daniel Palimąka  w odpowiedzi wyjaśnił, że wątpliwości dotyczące finansowania 

wynikają z różnicy źródeł środków. W przypadku wcześniejszych działań chodziło o fundusz 

ukierunkowany na zadania związane ze skutkami powodzi, w ramach którego realizowany 

był SOR. Natomiast budowa lądowiska to odrębne przedsięwzięcie, przygotowywane już 

wcześniej i finansowane z innego programu, dlatego jego realizacja była możliwa. 

Odnosząc się do remontu SOR-u, wskazał, że inwestycja ujawniła istotne ograniczenia 

obecnej infrastruktury szpitalnej, która nie spełnia w pełni obowiązujących wymogów. 

Zaznaczył, że funkcjonowanie oddziału w obecnym kształcie może być jedynie czasowe, 

m.in. ze względu na brak możliwości dostosowania układu komunikacyjnego i innych 

elementów do aktualnych przepisów. 

Dodał, że opóźnienia w realizacji prac wynikały zarówno z dodatkowych uwarunkowań 

technicznych, jak i czynników zewnętrznych, w tym warunków pogodowych oraz problemów 

po stronie wykonawcy. Poinformował również, że trwają uzgodnienia ze Strażą Pożarną,  

a zakończenie remontu planowane jest w najbliższym czasie. Szczegółowe informacje mają 

zostać przekazane w formie pisemnej. 

 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak poinformował, że na sali obecnych jest 19 radnych,  

w związku z czym kworum jest zachowane, co umożliwia dalsze procedowanie porządku 

obrad. 

 

Radny Bogusław Kanarski złożył interpelację w sprawie aktualizacji i weryfikacji cieków 

wodnych na terenie powiatu. Wniósł m.in. o uporządkowanie ewidencji, ustalenie 

odpowiedzialnych za utrzymanie cieków oraz ocenę ich stanu, wskazując na znaczenie tych 

działań dla bezpieczeństwa przeciwpowodziowego i gospodarki wodnej (załącznik nr 7). 

 

Radny Zbigniew Karnaś złożył interpelacje w sprawie: 

- budowy chodnika w Śmiłowicach w ciągu drogi powiatowej DP 1665 O oraz poprawy stanu 

technicznego mostu w ciągu tej drogi (załącznik nr 8), 

- zamontowania progów zwalniających na drodze powiatowej DP 1665 O w Goszowicach 

(załącznik nr 9). 

 

7. Sprawozdanie z działalności Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Nysie oraz 

placówek opiekuńczo-wychowawczych za 2025 r.: 

 

a) przedstawienie sprawozdania, 

 

Pani Katarzyna Wójtowicz dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie przedstawiła 

przedmiotowe sprawozdanie (załącznik nr 10). Zaznaczyła m.in., że był to rok intensywny, 

zarówno pod względem realizacji obowiązkowych zadań ustawowych, jak i rozwijania 

wsparcia dla mieszkańców powiatu. 

W zakresie pieczy zastępczej PCPR pozyskało nowe rodziny zastępcze, przygotowywało 

wychowanków do usamodzielnienia oraz wyposażyło i wyremontowało pięć pokoi w Bursie 

przy Zespole Szkół i Placówek Oświatowych w Nysie. Centrum pozyskało ponad 635 tys. zł, 

m.in. na zakup dwóch busów przystosowanych do osób z niepełnosprawnościami, warsztaty 

kulinarne oraz programy integracyjne dla dzieci z rodzin zastępczych i biologicznych. 

W zakresie interwencji kryzysowej PCPR przeprowadziło programy korekcyjno-edukacyjne  

i psychologiczno-terapeutyczne dla osób stosujących przemoc, a w dziedzinie opieki 
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całodobowej wsparcie dla domów pomocy społecznej wyniosło ponad 3 mln zł. Powiatowy 

Zespół do Spraw Orzekania o Niepełnosprawności wydał ponad 3 tys. orzeczeń, setki 

legitymacji i kart parkingowych. Programy wsparcia osób z niepełnosprawnościami 

obejmowały m.in. aktywny samorząd, opiekę wytchnieniową, asystenta osobistego, zajęcia 

klubowe i warsztaty terapii zajęciowej. 

Budżet PCPR został zrealizowany w 91% i największe wydatki przeznaczono na pieczę 

zastępczą, przy czym zwroty z gmin częściowo odciążyły finanse powiatu. Pani dyrektor 

podkreśliła, że kluczowym wyzwaniem na kolejne lata pozostaje pozyskiwanie nowych 

rodzin zastępczych i dalszy rozwój wsparcia dla mieszkańców powiatu. 

 

b) opinia Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych, Komisji Budżetu i Spraw 

Regulaminowych oraz Komisji Rewizyjnej, 

 

Przewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych Ireneusz Szafraniec oznajmił,  

że kierowana przez niego Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowe sprawozdanie.  

 

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych Danuta Korzeniowska oznajmiła, 

że kierowana przez nią Komisja również pozytywnie zaopiniowała przedmiotowe 

sprawozdanie.  

 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Janusz Zapiór oznajmił, że kierowana przez niego 

Komisja również pozytywnie zaopiniowała przedmiotowe sprawozdanie.  

 

c) dyskusja, 

 

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Jarosław Figiel podkreślił, że w ciągu ostatniego roku 

sytuacja w zakresie interwencji kryzysowej uległa znaczącej poprawie. Zaznaczył, że jako 

pedagog osobiście doświadczył skuteczności działań Powiatowego Centrum Pomocy 

Rodzinie, które umożliwiają szybkie udzielanie wsparcia młodym osobom wymagającym 

opieki. Wyraził podziękowania za podejmowane inicjatywy w tym obszarze. 

Odnosząc się do pieczy zastępczej, Wiceprzewodniczący zwrócił uwagę na istotny wzrost 

liczby rodzin zastępczych – pozyskanie 31 nowych rodzin jest nie tylko ważnym 

osiągnięciem społecznym, ale również wpływa na ograniczenie kosztów związanych  

z zapewnieniem opieki w instytucjach opiekuńczych. 

W dalszej części wystąpienia poruszył kwestie techniczne funkcjonowania Powiatowego 

Centrum Pomocy Rodzinie. Zasygnalizował problem braku łatwo dostępnego sprzętu 

kserograficznego dla petentów, wskazując, że konieczność szukania zewnętrznych punktów 

ksero, zwłaszcza przez osoby niepełnosprawne, stanowi utrudnienie w załatwianiu spraw. 

Zasugerował rozważenie udostępnienia urządzenia w formie odpłatnej. 

Ponadto, Wiceprzewodniczący zwrócił uwagę na trudności w dostępie do siedziby 

Powiatowego Centrum, spowodowane nierówną nawierzchnią (kostka brukowa, tzw. „kocie 

łby”), co znacząco utrudnia poruszanie się osobom niepełnosprawnym, w tym poruszającym 

się wózkami lub chodzikami. Wnioskował o wykonanie gładkiego pasa dojścia do wejścia do 

Centrum, co poprawiłoby bezpieczeństwo i komfort mieszkańców. 

 

Starosta Dariusz Palimąka w odpowiedzi poinformował, że Zespół do Spraw Orzekania  

o Niepełnosprawności zostanie przeniesiony do nowej lokalizacji w centrum miasta, która 

będzie całkowicie przystosowana do potrzeb osób z niepełnosprawnościami, eliminując 

bariery architektoniczne i zapewniając komfort oczekiwania. Miejsce to będzie spełniało 

wysokie standardy funkcjonowania oraz dostępności dla petentów. 
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Odnosząc się do kwestii kserokopiarek, Starosta wskazał, że planowane jest wprowadzenie 

rozwiązania umożliwiającego korzystanie z urządzenia przez petentów w sposób częściowo 

odpłatny, tak aby nie generować nadmiernego obciążenia pracowników Centrum. 

Rozwiązanie to zostanie wdrożone w najbliższym czasie, co poprawi komfort obsługi 

mieszkańców i usprawni funkcjonowanie Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie. 

 

Przewodniczący Rady Powiatu Piotr Bobak stwierdził brak kolejnych zgłoszeń i w związku  

z czym zaproponował przejście do następnego punktu porządku obrad. 

 

d) podjęcie uchwały w sprawie sprawozdania z działalności Powiatowego Centrum 

Pomocy Rodzinie w Nysie i sprawozdania z efektów pracy organizatora rodzinnej pieczy 

zastępczej oraz uchwalenia programu pomocy społecznej w Powiecie Nyskim (załącznik 

nr 11) 

 
Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie sprawozdania z działalności Powiatowego Centrum 

Pomocy Rodzinie w Nysie i sprawozdania z efektów pracy organizatora rodzinnej pieczy zastępczej 

oraz uchwalenia programu pomocy społecznej w Powiecie Nyskim, 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 20, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 4 

 

Wyniki imienne: 

ZA (20) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, 

Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel 

Palimąka, Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

BRAK GŁOSU (1) 

Joanna Burska 

 

NIEOBECNI (4) 

Jolanta Barska, Jacek Kanarski, Grzegorz Samborski, Przemysław Tetłak 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 

 

Starosta D. Palimąka podziękował Pani Dyrektor Katarzynie Wójtowicz oraz Wicestaroście 

Jolancie Barskiej za działania Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie, które wpływają na 

poprawę sytuacji osób potrzebujących, w tym osób z niepełnosprawnościami i wykluczonych 

społecznie. Zwrócił uwagę, że Centrum nie tylko realizuje obowiązki, ale także poszukuje 

nowych możliwości wsparcia. Podkreślił jednocześnie, że efekty tych działań przekładają się 

na rosnące wpływy w obszarze polityki społecznej, co jest zgodne z oczekiwaniami 

mieszkańców. 
 

8. Sprawozdanie z działalności Powiatowego Urzędu Pracy w Nysie za 2025 r.: 

 

a) przedstawienie sprawozdania, 

 

Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Nysie Tomasz Wróbel, przedstawił sprawozdanie  

z działalności Urzędu za 2025 rok (załącznik nr 12). Zaznaczył, że stopa bezrobocia wyniosła 

8% i w ostatnim okresie wykazywała tendencję wzrostową, m.in. w związku ze zmianami 
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ustawowymi. Struktura bezrobocia przedstawiała się następująco: 49% stanowiły kobiety, 

46% osoby długotrwale bezrobotne, 41% osoby bez kwalifikacji, 32% osoby powyżej 50. 

roku życia, 18% osoby do 30. roku życia, a 7% osoby niepełnosprawne. Największy odsetek 

bezrobotnych posiadał wykształcenie gimnazjalne lub zasadnicze zawodowe, wobec czego 

podejmowane były działania podnoszące kwalifikacje zawodowe. 

W 2025 roku zarejestrowano 1 700 ofert pracy, z czego 59% stanowiły oferty 

niesubsydiowane, a pozostałe subsydiowane z projektów unijnych. Największe 

zapotrzebowanie odnotowano na pracowników budowlanych, biurowych i sprzedawców. 

W zakresie finansowania, Urząd dysponował środkami z Funduszu Pracy oraz Krajowego 

Funduszu Szkoleniowego w wysokości prawie 5 mln zł, dodatkowymi środkami 

pozyskanymi z rezerwy ministra (ok. 2 mln zł), a także środkami europejskimi w wysokości 

ok. 7 mln zł. Ponadto, na działania związane z likwidacją skutków powodzi wydano łącznie 

90 mln zł w ciągu dwóch lat, co znacząco wpłynęło na ograniczenie bezrobocia w powiecie. 

W zakresie aktywizacji zawodowej, w 2025 roku: 798 osób zostało skierowanych na różne 

formy aktywizacji, otwarto 82 nowe firmy (ponad 80% nadal funkcjonuje), 53 osoby 

uczestniczyły w szkoleniach grupowych, 39 osób skorzystało z doposażenia stanowisk pracy, 

205 osób skierowano na roboty publiczne, a 58 na prace interwencyjne. W ramach Krajowego 

Funduszu Szkoleniowego podpisano 148 umów, przewidując podniesienie kwalifikacji u 750 

osób. Na staże skierowano 263 osoby, z czego 90% z gwarancją zatrudnienia, osiągając 

efektywność zatrudnieniową na poziomie ok. 90%. 

Dyrektor podkreślił również działania edukacyjne i informacyjne, w tym organizację targów 

pracy (m.in. Targi Pracy i Edukacji, Targi Służb Mundurowych), konferencji dla 

pracodawców oraz mobilnych punktów informacyjnych w gminach powiatu. W 2025 roku 

odbyło się 21 spotkań grupowych w szkołach, z udziałem 356 uczniów, w celu przygotowania 

młodzieży do wejścia na rynek pracy. 

Na zakończenie podkreślił znaczenie działań Urzędu w okresie powodzi, za co pracownicy 

otrzymali wyróżnienie od Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej, zwracając uwagę na 

skalę środków wydatkowanych w powiecie nyskim w porównaniu do innych powiatów. 

 

b) opinia Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych, Komisji Budżetu i Spraw 

Regulaminowych oraz Komisji Rewizyjnej, 

 

Przewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych Ireneusz Szafraniec oznajmił,  

że kierowana przez niego Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotowe sprawozdanie.  

 

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych Danuta Korzeniowska oznajmiła, 

że kierowana przez nią Komisja również pozytywnie zaopiniowała przedmiotowe 

sprawozdanie.  

 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Janusz Zapiór oznajmił, że kierowana przez niego 

Komisja również pozytywnie zaopiniowała przedmiotowe sprawozdanie.  

 

c) dyskusja, 

 

Starosta D. Palimąka podkreślił, że sprawozdanie obrazuje zakres działań Powiatowego 

Urzędu Pracy, które pozwoliły utrzymać stabilny poziom bezrobocia w powiecie, w tym 

uniknąć grupowych zwolnień. Starosta zwrócił uwagę na wysiłek Dyrektora i zespołu  

w pozyskiwaniu środków krajowych i europejskich, a także w realizacji programów 

subsydiowanych, robót publicznych i staży, co przyczyniło się do aktywizacji osób 

bezrobotnych i wsparcia przedsiębiorców. 
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Wskazał, że działania Urzędu w 2025 r. umożliwiły skuteczne przeciwdziałanie wzrostowi 

bezrobocia w sytuacjach kryzysowych, w tym po powodzi. Starosta zaznaczył, że wysoka 

skuteczność i zaangażowanie pracowników zasługują na uznanie całej Rady Powiatu. 

 

d) przyjęcie sprawozdania z działalności Powiatowego Urzędu Pracy w Nysie za 2025 r. 

 

Głosowano w sprawie: 

przyjęcia sprawozdania.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 20, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 

 

Wyniki imienne: 

ZA (20) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur 

Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, 

Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

NIEOBECNI (5) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Grzegorz Samborski, Przemysław Tetłak 

 

W wyniku głosowania Rada przyjęła przedmiotowe sprawozdanie.  

 

Przewodniczący Rady Pan Piotr Bobak podziękował Pani Dyrektor Powiatowego Centrum 

Pomocy Rodzinie oraz Panu Dyrektorowi Powiatowego Urzędu Pracy, a w szczególności 

pracownikom tych jednostek, za codzienny trud i wsparcie świadczone mieszkańcom Powiatu 

Nyskiego. 

 

9. Informacja Zarządu Powiatu nt. realizacji inwestycji dot. odbudowy Szpitala 

Powiatowego w Nysie: 
 

a) przedstawienie informacji, 

 

Starosta Daniel Palimąka poinformował na wstępie, że materiały dotyczące inwestycji zostały 

przekazane Radzie w wersji papierowej i elektronicznej (załącznik 13) oraz omawiane były 

na poszczególnych komisjach. Wyraził zadowolenie, że temat został wpisany do planu sesji, 

co pozwoli Radzie na regularne śledzenie postępów. Starosta zaznaczył, że proces 

przygotowawczy do złożenia wniosku o finansowanie przedsięwzięcia był rozbudowany  

i wymagał spełnienia licznych formalności, które nie były widoczne dla Radnych, a ich 

realizacja była niezbędna do prawidłowego złożenia dokumentacji. 

Wskazał, że obecnie trwa ocena złożonego wniosku przez odpowiednie organy, a jej 

zakończenie przewidywane jest w ciągu najbliższych trzech–czterech tygodni. Po 

pozytywnym zakończeniu oceny zostanie podpisana umowa o finansowanie przedsięwzięcia, 

co umożliwi rozpoczęcie kolejnych etapów realizacji, w tym przygotowanie postępowań 

przetargowych na wyłonienie wykonawców. Starosta podkreślił, że procedura zamówienia 

publicznego będzie wymagała dużych zasobów ludzkich, a jednocześnie przewiduje 

możliwość odwołań i rywalizacji wykonawców, co może przynieść korzyści powiatowi. 

Starosta podał, że wartość budowy wraz z instalacjami wynosi 450 mln zł. Wyposażenie 

obiektu będzie ustalane na podstawie podpisanej umowy o finansowanie, co pozwoli określić 
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szczegółowy harmonogram i listę zakupów sprzętu medycznego. Wskazał, że obecnie nie jest 

możliwe dokonanie wszystkich zakupów sprzętu, np. nowego rezonansu, gdyż wymaga to 

zapewnienia odpowiednich warunków technicznych i podpisania umowy finansowej. 

Podkreślił również, że pozyskano dodatkowe 3 ha gruntu od KOWR, zwiększając całkowitą 

powierzchnię działki do prawie 10 ha. Pozwoli to nie tylko na realizację inwestycji, ale 

również na utworzenie przestrzeni rekreacyjnej, np. małego parku przy szpitalu. 

Dodatkowo poinformował o przygotowaniach do podpisania umowy na dofinansowanie dróg 

dojazdowych do szpitala. Projekt obejmuje modernizację dróg powiatowych i wojewódzkich 

oraz budowę ronda przy drodze Nysa–Goświnowice, co zapewni odpowiednią komunikację  

i dostępność dla pacjentów i służb medycznych. 

Starosta podkreślił, że wszystkie działania są prowadzone równolegle, a harmonogram 

szczegółowy, obejmujący terminy poszczególnych etapów budowy i wyposażenia, zostanie 

przedstawiony Radzie po podpisaniu umowy o finansowanie. 

Na zakończenie zaznaczył, że inwestycja jest planowana etapami, podobnie jak w przypadku 

wcześniejszych dużych przedsięwzięć powiatu (np. zabezpieczenia przeciwpowodziowe),  

a jej realizacja wymaga precyzyjnego planowania, odpowiednich zasobów oraz współpracy  

z różnymi instytucjami i wykonawcami. 
 

b) opinia Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych oraz Komisji Budżetu i Spraw  

Regulaminowych, 
 

Przewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych Ireneusz Szafraniec oznajmił,  

że kierowana przez niego Komisja pozytywnie zaopiniowała przedmiotową informację.  

 

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych Danuta Korzeniowska oznajmiła, 

że kierowana przez nią Komisja również pozytywnie zaopiniowała przedmiotową informację.  
 

c) dyskusja, 
 

Radny Paweł Nakonieczny poprosił  o możliwość wglądu do dokumentów dotyczących 

funkcjonowania nowego szpitala, podkreślając, że dotyczy to wszystkich dokumentów, które 

nie są objęte tajemnicą służbową. Zaznaczył, że chodzi m.in. o koncepcję funkcjonowania 

nowego szpitala, przygotowaną przez ZOZ w Nysie, z której wynikałyby m.in.: organizacja  

i struktura placówki, zakres planowanych usług medycznych, rozmieszczenie bloków 

operacyjnych, oddziałów, laboratorium i poradni oraz zagospodarowanie terenu wokół 

szpitala – strefy komunikacyjne, parkingi, tereny zielone. 

Radny zwrócił też uwagę na dokumenty strategiczne i planistyczne, które pozwalają Radzie 

poznać pełen zakres przygotowań i przyszłe funkcjonowanie nowego szpitala, w tym kwestie 

konsolidacji i łączenia oddziałów, harmonogram inwestycji oraz źródła finansowania  

- zarówno krajowe, jak i europejskie. Zasugerował, aby dokumenty te były udostępnione  

w formie elektronicznej, co ułatwiłoby radnym dostęp do informacji bez konieczności 

drukowania dużych ilości materiałów. 

Dodatkowo poruszył temat lądowiska dla helikopterów w kontekście planowanego nowego 

szpitala. Zadał pytanie, czy dotychczasowe lądowisko przy szpitalu przy ul. Bohaterów 

Warszawy będzie nadal modernizowane, czy też inwestycja powinna koncentrować się na 

nowym obiekcie. Podkreślił, że prowadzenie prac równolegle w obu lokalizacjach może 

wprowadzać zamieszanie w opinii publicznej, a jednocześnie należy zapewnić racjonalne 

wykorzystanie środków publicznych. 

Radny wskazał, że dostęp do powyższych dokumentów pozwoli Radzie na pełniejsze 

zrozumienie planów inwestycyjnych i podejmowanie decyzji strategicznych w obszarze 

ochrony zdrowia w powiecie nyskim, a także lepszą komunikację z mieszkańcami. 
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Starosta Daniel Palimąka stwierdził, że sprawdzą możliwość udostępnienia radnym 

dokumentów związanych z planem medycznym, programem funkcjonalno-użytkowym oraz 

planem inwestycyjnym. Podkreślił, że dokumenty te zostaną przesłane w formie 

elektronicznej, o ile nie zawierają informacji, których ujawnienie byłoby niemożliwe. Dodał 

również, że w wersji elektronicznej zostaną przesłane wizualizacje rond planowanych przez 

Marszałka, aby Radni mieli pełny wgląd w przygotowane rozwiązania.  

Odnosząc się do kwestii lądowiska, Starosta przyznał, że sytuacja generuje pewien 

dyskomfort - konieczne jest działanie w dwóch lokalizacjach. Wyjaśnił, że SOR  

w dotychczasowym szpitalu funkcjonował tylko za zgodą NFZ do lipca bieżącego roku, stąd 

konieczność zapewnienia jego dalszej działalności, w tym laboratorium. 

Odnosząc się do lądowiska, Starosta, że inwestycja była niezbędna, ponieważ istnieje 

wysokie prawdopodobieństwo, że obecne lądowisko nie przeszłoby w ciągu 1,5–2 lat 

wszystkich wymaganych testów technicznych. Zaznaczył, że działania te służą zapewnieniu 

bezpieczeństwa zdrowotnego mieszkańców i są konieczne do czasu wybudowania nowego 

szpitala, nawet jeśli powodują pewien dyskomfort zarówno dla samorządu, jak i dla 

Ministerstwa. 
 

Radny Ireneusz Szafraniec odniósł się do kwestii lądowiska, wskazując, że dyskusja  

o wydatkowaniu 2 mln zł powraca już kilkakrotnie. Zaznaczył, że szkoda tych środków, ale 

jego utrzymanie jest niezbędne ze względu na przepisy prawa lotniczego. 

Radny podkreślił, że w przypadku koniecznego transportu pacjenta do lub ze szpitala, brak 

funkcjonującego lądowiska uniemożliwiłby lądowanie śmigłowca ratowniczego. Dodał, że 

ograniczenia wynikają nie z obaw Dyrektora Wojewódzkiego Pogotowia, lecz z prawa 

lotnictwa cywilnego, które w takiej sytuacji mogłoby wyeliminować lądowisko. 

Wskazał, że wydatki są uzasadnione, mimo że lądowisko będzie używane głównie  

w perspektywie 2–4 lat.  
 

d) przyjęcie informacji 
 

Głosowano w sprawie: 

przyjęcia informacji. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 20, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 

 

Wyniki imienne: 

ZA (20) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, 

Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel 

Palimąka, Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

NIEOBECNI (5) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Grzegorz Samborski, Przemysław Tetłak 

 

W wyniku głosowania Rada przyjęła przedmiotową informację. 
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10. Sprawozdanie ze współpracy powiatu z gminami obejmujące w szczególności 

konwenty starosty, wójtów i burmistrzów oraz wspólne działania w obszarze dróg, 

edukacji i bezpieczeństwa: 
 

a) przedstawienie sprawozdania, 
 

Starosta Daniel Palimąka oznajmił, że radni otrzymali sprawozdanie w materiałach na sesję 

(załącznik nr 14), w związku z czym nie będzie go prezentował. Podkreślił, że jest to 

opracowanie bardzo obszerne, zawierające kilkadziesiąt tabel, jednak – jak zaznaczył – 

przygotowane w sposób przejrzysty i dający pełny obraz funkcjonowania powiatu we 

wszystkich gminach. 

Zwrócił uwagę, że materiał pozwala nie tylko zobaczyć aktualny stan, ale również uchwycić 

pewne trendy, które wymagają korekty w przyszłości. Podkreślił, że inicjatywa 

Przewodniczącego była zasadna, ponieważ umożliwiła bardziej analityczne spojrzenie na 

przedstawione dane oraz daje Radnym możliwość odniesienia się do poszczególnych 

obszarów działalności. 

Odnosząc się do podziału środków i realizacji zadań, Starosta zaznaczył, że choć pojawiają 

się oczekiwania równego traktowania wszystkich gmin, należy brać pod uwagę proporcje 

wynikające z ich specyfiki. Wskazał m.in., że gmina Nysa – jako stolica powiatu – posiada 

około 400 km dróg, gmina Otmuchów ponad 200 km, natomiast w gminie Paczków jest ich 

około 33 km, co przekłada się na zakres realizowanych inwestycji. 

Dodał, że w innych obszarach konieczne jest również uwzględnianie liczby mieszkańców, 

wskazując, że po gminie Nysa kolejną pod względem wielkości jest gmina Głuchołazy. 

Podkreślił, że takie podejście stanowi istotną wskazówkę przy planowaniu dalszych działań  

i kierunków rozwoju powiatu. 

Na zakończenie ponownie pozytywnie ocenił inicjatywę Przewodniczącego, wskazując,  

że materiał stanowi wartościowe narzędzie do dalszej pracy i analizy. 
 

b) opinia Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych, 

 

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych Danuta Korzeniowska oznajmiła, 

że kierowana przez nią Komisja również pozytywnie zaopiniowała przedmiotowe 

sprawozdanie.  
 

c) dyskusja, 
 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak zapytał, czy są zgłoszenia do dyskusji. Wobec ich braku 

poprosił o uruchomienie procedury głosowania. 

 

d) przyjęcie sprawozdania. 

 

Głosowano w sprawie: 

przyjęcia informacji. 

Wyniki głosowania 

ZA: 18, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 2, NIEOBECNI: 5 

 

Wyniki imienne: 

ZA (18) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur 
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Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Teresa Nosal, Daniel 

Palimąka, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

BRAK GŁOSU (2) 

Paweł Nakonieczny, Ireneusz Szafraniec 

 

NIEOBECNI (5) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Grzegorz Samborski, Przemysław Tetłak 

 

W wyniku głosowania Rada przyjęła przedmiotowe sprawozdanie. 

 

Przewodniczący Rady ogłosił następnie 10 minut przerwy w obradach. 

  

Po zakończeniu przerwy Przewodniczący Rady wznowił obrady. Oznajmił, że na sali jest 

wymagane  kworum.  

 

11. Podjęcie uchwał w sprawie: 

 

a) odwołania Skarbnika Powiatu (załącznik nr 15), 

 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak poinformował, że otrzymał wiadomość SMS od Pani 

Skarbnik Bogumiły Stankiewicz, po czym ją odczytał: 

„Dzień dobry, obecnie przebywam na rehabilitacji, więc mój udział w sesji jest niemożliwy, 

za co przepraszam. Chciałabym przekazać za Pana pośrednictwem podziękowania. Dziękuję 

Państwu za merytoryczną i pełną szacunku współpracę. Praca na stanowisku skarbnika była 

dla mnie misją i zaszczytem. Pozdrawiam bardzo serdecznie, Bogumiła Stankiewicz.” 

Przewodniczący dodał, że żałuje nieobecności Pani Skarbnik oraz że – po rozmowie ze 

Starostą – planowane jest zaproszenie jej na jedną z kolejnych sesji, aby móc uroczyście 

podziękować za wieloletnią współpracę. Podkreślił również, że bardzo dobrze ocenia 

dotychczasową współpracę, zarówno w poprzedniej, jak i obecnej kadencji. 

Na zakończenie przekazał Pani Skarbnik serdeczne pozdrowienia oraz życzenia powrotu do 

zdrowia. 

 

Starosta Daniel Palimąka wskazał, że przed Radą stoi głosowanie wynikające z woli samej 

Pani Skarbnik, która podjęła decyzję o przejściu na emeryturę. Zaznaczył, że decyzja ta była 

poprzedzona wahaniami, jednak ostatecznie zadecydowały względy zdrowotne. 

Podkreślił, że od początku grudnia obowiązki realizowane są bez udziału Pani Skarbnik,  

co – jak zaznaczył – było sytuacją trudną, jednak możliwą dzięki zaangażowaniu  

i profesjonalizmowi Naczelnik Wydziału Finansów oraz całego zespołu, co pozwoliło na 

zachowanie ciągłości pracy bez błędów. 

Odnosząc się do osoby Pani Skarbnik, Starosta podkreślił jej wyjątkowe doświadczenie  

i kompetencje w zakresie finansów publicznych. Wskazał, że przed objęciem funkcji 

Skarbnika Powiatu Nyskiego w 2007 r. przez 10 lat pełniła funkcję skarbnika w Gminie 

Prudnik, a wcześniej pracowała w Regionalnej Izbie Obrachunkowej. Zaznaczył, że zdobyte 

doświadczenie pozwalało jej skutecznie reagować w trudnych i newralgicznych sytuacjach 

budżetowych, również w kontekście zmian systemowych, na które samorząd nie zawsze ma 

wpływ. 

Starosta podkreślił, że miał możliwość obserwowania pracy Pani Skarbnik od 2007 r., kiedy 

sam był członkiem Zarządu Powiatu, i przez cały ten okres jej działania cechował wysoki 

profesjonalizm i odpowiedzialność. 
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Zaznaczył, że procedowane głosowanie nie wynika z odwołania w sensie negatywnym, lecz 

jest formalnością wynikającą z wniosku samej Pani Skarbnik, która kończy swoją wieloletnią 

służbę i przechodzi na zasłużoną emeryturę. 

Na zakończenie Starosta złożył Pani Skarbnik serdeczne podziękowania za wieloletnią pracę  

i zaangażowanie, podkreślając, że wyrazy wdzięczności płyną nie tylko od niego, ale od całej 

Rady. Wyraził również nadzieję, że w przyszłości będzie okazja do uroczystego 

podziękowania, m.in. podczas planowanych wydarzeń jubileuszowych, a już teraz skierował 

do Pani Skarbnik szczere i serdeczne słowa podziękowania. 

 

Przewodniczący Rady spytał czy ktoś z radnych ma pytania do przedłożonego projektu 

uchwały. Wobec braku zgłoszeń poddał go pod głosowanie.   

 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie odwołania Skarbnika Powiatu.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 5 

 

Wyniki imienne: 

ZA (19) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur 

Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Teresa Nosal, Daniel 

Palimąka, Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

BRAK GŁOSU (1) 

Paweł Nakonieczny 
 

NIEOBECNI (5) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Grzegorz Samborski, Przemysław Tetłak 
 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 

 

b) powołania Skarbnika Powiatu (załącznik nr 16), 
 

Starosta Daniel Palimąka przedstawił propozycję kandydatury Pani Pauliny Czadankiewicz na 

stanowisko Skarbnika Powiatu, wskazując, że jej dotychczasowa droga zawodowa oraz 

przygotowanie edukacyjne w pewnym sensie prowadziły do objęcia tej funkcji, choć – jak 

zaznaczył – zapewne sama kandydatka wcześniej nie zakładała, że taka propozycja się 

pojawi. 

Podkreślił, że Pani Paulina Czadankiewicz ukończyła studia na kierunku administracja,  

co dało jej solidne podstawy do funkcjonowania w samorządzie, a następnie uzupełniła 

wykształcenie studiami podyplomowymi z zakresu rachunkowości i księgowości. 

Starosta zaznaczył, że od 2006 r. pracuje w Powiatowym Urzędzie Pracy, gdzie na co dzień 

zajmowała się sprawami finansowymi i miała bezpośrednią styczność z budżetem powiatu,  

a także – w swoim zakresie – uczestniczyła w jego tworzeniu. 

Dodał, że w ostatnim czasie, w związku z nieobecnością dotychczasowej Pani Skarbnik, 

pojawiła się potrzeba przygotowania się do objęcia tej funkcji i w tym zakresie Pani Paulina 

Czadankiewicz współpracowała z Naczelnik Wydziału Finansów, również poza godzinami 

pracy, aby jak najlepiej poznać wszystkie mechanizmy związane z budżetem. 
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Starosta podkreślił, że jej doświadczenie, wiedza oraz umiejętność odnajdywania się  

w zmieniających się przepisach pozwalają z dużą pewnością rekomendować ją na  

to stanowisko. Wskazał, że ważnym elementem będzie także dobra współpraca pomiędzy 

Skarbnikiem a Wydziałem Finansów, która stanowi podstawę podejmowania właściwych 

decyzji finansowych. 

Dodał również, że w rozmowach z kandydatką poruszane były kwestie ewentualnych zmian 

organizacyjnych w wydziale, w tym potrzeba uporządkowania niektórych procesów 

związanych z bieżącym zarządzaniem budżetem oraz jego planowaniem. 

Na zakończenie Starosta zarekomendował kandydaturę Pani Pauliny Czadankiewicz, 

wyrażając przekonanie, że jej kompetencje i doświadczenie pozwolą na właściwe 

prowadzenie finansów powiatu oraz zwrócił się do Radnych o jej poparcie. 
 

Przewodniczący Rady spytał czy ktoś z radnych ma pytania do przedłożonego projektu 

uchwały. Wobec braku zgłoszeń poddał go pod głosowanie.   
 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie powołania Skarbnika Powiatu.  
 

Wyniki głosowania 

ZA: 20, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 

 

Wyniki imienne: 

ZA (20) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur 

Kloryga, Danuta Korzeniowska, Bożena Lewińska, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, 

Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 
 

NIEOBECNI (5) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Grzegorz Samborski, Przemysław Tetłak 
 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 
 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak oraz Starosta D. Palimaka pogratulował Pani Paulinie 

Czadankiewicz objęcia stanowiska Skarbnika. 
 

c) wprowadzenia zmian z składzie osobowym Rady Społecznej Samodzielnego 

Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głuchołazach 

(załącznik nr 17), 
 

Przewodniczący Rady oznajmił, że Pan Cz. Biłobran złożył rezygnację ze składu rady 

społecznej (załącznik nr 18). W związku z tym zachodzi konieczność wyboru innej osoby na 

jego miejsce. Następnie poprosił o zgłaszanie kandydatów. 

 

Radny Artu Kloryga zgłosił kandydaturę radnego Bogusława Kanarskiego. Oznajmił, że jest 

on doświadczonym samorządowcem. Pełnił mandat radnego w Radzie Miejskiej  

w Głuchołazach.  

 

Przewodniczący spytał następnie czy kandydat wyraża zgodę na kandydowanie.  

 

Radny B. Kanarski odparł twierdząco. 
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Ponieważ nie zgłoszono więcej kandydatów Przewodniczący Rady zarządził głosowanie  

w sprawie zamknięcia listy kandydatów. 

 

Głosowano w sprawie: 

zamknięcia listy kandydatów 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 18, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 

 

Wyniki imienne: 

ZA (18) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa  

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur 

Kloryga, Danuta Korzeniowska, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel 

Palimąka, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 

Bożena Lewińska, Ireneusz Szafraniec 

 

NIEOBECNI (5) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Grzegorz Samborski, Przemysław Tetłak 

 

Rada w wyniku głosowania zdecydowała o zamknięciu listy kandydatów. 

 

W następnej kolejności Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie projekt uchwały 

uwzględniający kandydata w osobie Pana Bogusława Kanrskiego. 

 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie wprowadzenia zmian z składzie osobowym Rady 

Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Zespołu Opieki 

Zdrowotnej w Głuchołazach,.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 4, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 

 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Ewa Gruszka, Piotr 

Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta 

Korzeniowska, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Damian Wylężek, 

Janusz Zapiór 

 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (4) 

Jarosław Figiel, Bożena Lewińska, Daniel Palimąka, Ireneusz Szafraniec 

 

NIEOBECNI (5) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Grzegorz Samborski, Przemysław Tetłak 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę. 
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Radny Ireneusz Szafraniec stwierdził, że jest zmuszony odnieść się do wyboru radnego  

B. Kanarskiego na członka rady społecznej. Podkreślił, że od dłuższego czasu uczestniczy  

w pracach rady społecznej Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głuchołazach i podejmowane 

działania ukierunkowane są na poprawę funkcjonowania placówki, jej rozwój oraz 

utrzymanie, mając na uwadze trudną sytuację jednostki. 

Zaznaczył, że podejmowane są starania, aby wzmocnić ZOZ, tym bardziej że pojawiały się 

wcześniej działania ze strony innych podmiotów zmierzające do przejmowania kolejnych 

oddziałów, m.in. pulmonologicznego czy rehabilitacyjnych. 

Radny wyraził obawę w związku z kandydaturą Pana B. Kanarskiego, wskazując,  

że prezentuje on stanowisko zbieżne z wypowiedziami posła Bortniczuka, kwestionujące 

zasadność konsolidacji szpitali i wskazujące na ryzyko likwidacji placówki w Głuchołazach. 

W ocenie Radnego, takie podejście może mieć negatywny wpływ na prace Rady Społecznej 

oraz być czynnikiem utrudniającym działania zmierzające do poprawy funkcjonowania 

Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głuchołazach. 

 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak wracając do wcześniejszych głosowań poinformował,  

że w sprawie uchwały o odwołaniu skarbnika oraz powołaniu nowego skarbnika, nad tymi 

uchwałami pracowała Komisja Budżetu i Spraw Regulaminowych, która wydała opinię 

pozytywną. Dodał, że pozytywna opinia została wyrażona także przez Komisję Zdrowia  

i Spraw Społecznych wobec uchwały dotyczącej zmian w składzie rady społecznej SP ZOZ 

ZOZ w Głuchołazach.  

 

d) określenia wysokości budżetu obywatelskiego oraz zasad i trybu przeprowadzania 

konsultacji społecznych Budżetu Obywatelskiego Powiatu Nyskiego – edycja 2026/2027 

(załącznik nr 19), 

 

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych Danuta Korzeniowska, 

poinformowała Radę, że opinia Komisji jest pozytywna. 

 

Przewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych Ireneusz Szafraniec, poinformował 

Radę, że opinia jego Komisji również jest pozytywna. 

 

Wiceprzewodniczący Rady, Jarosław Figiel, złożył wniosek o korektę punktu drugiego 

uchwały, dotyczącego podziału środków na poszczególne gminy. 

Uzasadniając wniosek, wskazał, że budżet obywatelski realizuje dwa główne cele: po 

pierwsze, umożliwia mieszkańcom współdecydowanie o podejmowanych inicjatywach, a po 

drugie, pobudza aktywność mieszkańców w zgłaszaniu projektów. 

Wiceprzewodniczący zauważył, że w ubiegłym roku gmina Nysa otrzymała pulę 85 000 zł,  

z czego wykorzystano tylko 19 990 zł. Podobna sytuacja miała miejsce w Głuchołazach, 

gdzie z przyznanych 65 000 zł nie zrealizowano żadnych projektów. Natomiast w gminie 

Łambinowice wpłynęły trzy wnioski i liczba głosów była duża, ale brakowało środków na ich 

realizację. 

W związku z tym wniosek dotyczy sprawiedliwego podziału środków, tak aby dać wszystkim 

gminom możliwość korzystania z budżetu obywatelskiego, bez odbierania czegokolwiek 

komukolwiek. Proponowane kwoty to: gmina Nysa – 90 000 zł (o 5 000 zł więcej niż w roku 

poprzednim), gmina Pakosławice – 30 000 zł, gmina Łambinowice – 30 000 zł, gmina 

Korfantów – 33 000 zł. 

 

Starosta Daniel Palimąka odniósł się do zgłoszonego wniosku, wskazując, że również uważa 

za zasadne premiowanie aktywności mieszkańców, jednak podkreślił konieczność 
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zachowania proporcjonalności w podziale środków. Zaznaczył, że należy działać w sposób 

wyważony, tak aby nie zachwiać tej proporcjonalności. 

Wyraził wątpliwość, czy zaproponowane kwoty w pełni ją zachowują, zwracając uwagę na 

ryzyko zakwestionowania podziału przez nadzór wojewody. W związku z tym przedstawił 

własną propozycję, polegającą na zwiększeniu środków dla najbardziej aktywnych gmin, tj. 

Korfantowa, Łambinowic i Skoroszyc, o kwotę po 5 tys. zł, przy jednoczesnym zmniejszeniu 

puli o 15 tys. zł, co – jak wskazał – pozwoliłoby zachować proporcjonalność w odniesieniu do 

liczby mieszkańców. 

 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak zapytał, czy wnioskodawca akceptuje zaproponowaną 

zmianę swojego wniosku w zakresie korekty kwot. 

 

Wiceprzewodniczący Rady Jarosław Figiel odnosząc się do propozycji Starosty stwierdził,  

że jest skłonny do kompromisu i przyjmuje przedstawioną propozycję, z zastrzeżeniem,  

że w przyszłym roku należy rozważyć inny sposób podziału środków. 

 

Radny Paweł Nakonieczny zabrał głos w kontekście harmonogramu realizacji uchwały. 

Przypomniał, że w ubiegłym roku budżet obywatelski był realizowany po raz pierwszy  

w – jak to określił – niefortunnym terminie, co zostało również przyznane przez Starostę. 

Wskazał, że procedura była przeprowadzana bardzo szybko, w okresie wakacyjnym,  

w okolicach długiego weekendu sierpniowego, a termin składania wniosków pokrywał się  

z czasem urlopów. 

Zaznaczył, że poziom aktywności mieszkańców w poszczególnych gminach wynikał w dużej 

mierze właśnie z tego terminu. Podkreślił, że należy tak organizować budżet obywatelski, aby 

był on dostępny i atrakcyjny dla wszystkich mieszkańców oraz dawał realną możliwość 

zaangażowania się. 

Wskazał, że w okresie wakacyjnym trudniej jest mobilizować mieszkańców, zwłaszcza  

w miastach, gdzie – w przeciwieństwie do sołectw – nie funkcjonują tak bezpośrednie 

mechanizmy organizowania inicjatyw, jak np. działania sołtysów. Odwołał się również do 

doświadczeń Budżetu Obywatelskiego Miasta Nysy, który – jak zaznaczył – funkcjonuje od 

wielu lat i z roku na rok cieszył się coraz większym zainteresowaniem mieszkańców, co 

wynikało m.in. z odpowiedniego przygotowania i promocji. 

Podkreślił, że obecnie budżety obywatelskie funkcjonują na różnych poziomach samorządu  

i są istotnym narzędziem aktywizacji społecznej, jednak wymagają właściwego 

przygotowania i promocji. Zaznaczył, że nie powinno się ogłaszać naboru wniosków  

w krótkim czasie, bez wcześniejszej kampanii informacyjnej, ponieważ wówczas uczestniczą 

w nim głównie osoby już wcześniej zaangażowane i świadome procedury. 

Wskazał, że przeprowadzenie odpowiedniej akcji informacyjnej przed wakacjami mogłoby 

znacząco zwiększyć zainteresowanie mieszkańców, także w większych gminach, takich jak 

Nysa, gdzie – jak zaznaczył – potrzeby społeczne i chęć realizacji inicjatyw są bardzo duże. 

Odnosząc się do propozycji zmian w podziale środków, wyraził stanowisko, że uchwała 

powinna zostać przyjęta w obecnym kształcie. Zasugerował jednocześnie, że w przypadku 

pojawienia się dodatkowych środków w budżecie, możliwe byłoby ich zwiększenie dla 

poszczególnych gmin na późniejszym etapie. Podkreślił, że takie zmiany można wprowadzać 

w trakcie realizacji budżetu obywatelskiego. 

Zwrócił uwagę, że zmniejszenie środków dla gminy Nysa może nie spotkać się z poparciem 

radnych reprezentujących tę gminę. Na zakończenie zaapelował o odpowiednie zaplanowanie 

harmonogramu, tak aby proces składania wniosków i głosowania nie przypadał na okres 

wakacyjny, proponując realizację do końca czerwca lub po wakacjach, ze wskazaniem na 

wcześniejszy termin jako bardziej korzystny. 
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Starosta Daniel Palimąka  stwierdził, że w proponowanych zmianach nikomu nic się nie 

zabiera. Wskazał, że w ubiegłym roku gmina Nysa dysponowała kwotą 85 tys. zł, natomiast 

gmina Łambinowice – 20 tys. zł. Zaznaczył, że według pierwotnych założeń na rok bieżący 

gmina Łambinowice pozostałaby przy kwocie 20 tys. zł, a gmina Nysa otrzymałaby  

120 tys. zł. Podkreślił, że zaproponowane przez niego rozwiązanie stanowi optymalny 

kompromis, również w odpowiedzi na postulaty, aby premiować najbardziej aktywne gminy. 

Dodał, że obecny rok będzie swego rodzaju sprawdzianem po nie do końca udanym 

pierwszym roku funkcjonowania budżetu obywatelskiego, natomiast w kolejnym roku 

możliwe będzie jego dalsze dopracowanie. 

Odnosząc się do kwestii harmonogramu, poinformował, że termin składania przez 

mieszkańców propozycji projektów do budżetu obywatelskiego został wyznaczony na 7 maja 

2026 r., co pozwoli zmieścić się przed okresem wakacyjnym. Dodał, że wcześniejsze 

przeprowadzenie procedury nie jest możliwe ze względu na uwarunkowania związane  

z konstrukcją budżetu oraz obowiązującymi przepisami dotyczącymi budżetów 

partycypacyjnych. 

Na zakończenie zaapelował o przyjęcie wniosku w wersji zmodyfikowanej, wskazując,  

że zakłada on zwiększenie środków o 5 tys. zł dla najbardziej aktywnych gmin,  

tj. Łambinowic, Skoroszyc i Korfantowa, przy jednoczesnym zachowaniu wyższego poziomu 

finansowania dla gminy Nysa, która i tak otrzyma więcej środków niż w roku poprzednim. 

 

Pan Artur Kloryga wskazał, że § czwarty uchwały stanowi, iż podstawowym kryterium 

podziału środków jest ich rozdział proporcjonalnie do liczby mieszkańców poszczególnych 

gmin, i podkreślił, że zasada ta powinna zostać zachowana, ponieważ wynika wprost z treści 

uchwały. Zaznaczył również, że podstawowa kwota przypisana gminom wynosi 20 tys. zł,  

w związku z czym wyraził wątpliwość, czy w ogóle zasadne jest prowadzenie dalszej 

dyskusji w tym zakresie. 

 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak stwierdził, że rozumie, iż według wyliczeń Pana Starosty 

proporcjonalność jest zachowana, w związku z czym uchwała nie będzie obarczona żadną 

wadą prawną. Podkreślił, że ważne jest pełne wyjaśnienie i ostateczne rozstrzygnięcie tego 

tematu. 

 

Wiceprzewodniczący Jarosław Figiel wyjaśnił, że jego wniosek miał uzasadnienie zarówno 

finansowe, jak i praktyczne. Podkreślił, że projekt zgłoszony w gminie Łambinowice, małej 

gminie, uzyskał 534 głosy mieszkańców, natomiast projekt realizowany w gminie Nysa 

otrzymał 65 głosów. W związku z tym Wiceprzewodniczący wycofał swój wniosek, 

zaznaczając, że nie chce spierać się o kwotę 5 tysięcy, uznając to za sprawę nieistotną. 

 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak stwierdził, że w związku z wycofaniem wniosku przez 

Wiceprzewodniczącego, uznaje głosowanie nad tym wnioskiem za bezprzedmiotowe. 

 

Radny Paweł Nakonieczny stwierdził, że w gminie Nysa, przy budżecie obywatelskim 

organizowanym przez burmistrza, głosowało kilka tysięcy osób, w sumie dochodziło  

do dziesiątek tysięcy głosów na wszystkie projekty, więc mieszkańcy są aktywni. Podkreślił,  

że niefortunny termin sprawił, iż pierwszy eksperyment w Nysie nie wypadł najlepiej. 

Zwrócił się do Starosty z prośbą, aby w przypadku pojawienia się wolnych środków  

w najbliższych tygodniach, uchwałę można było rozszerzyć o zwiększenie puli dla gmin 

faktycznie aktywnych. Dodał, że jeśli pojawi się taka możliwość finansowa w starostwie, 

można rozważyć dodatkowy projekt dedykowany wyłącznie gminom wiejskim, gdzie wójt 
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byłby organem administracyjnym, a gminy miejskie, jak Nysa, Otmuchów, Paczków czy 

Głuchołazy, nie mogłyby się o te środki ubiegać. Według niego, taki eksperyment pozwoliłby 

wypracować w ciągu kadencji optymalny model funkcjonowania budżetu obywatelskiego  

w powiecie na kolejne lata, podobnie jak w Nysie osiągnięto stabilny kształt po kilku latach. 

 

Starosta Daniel Palimąka stwierdził, że szkoda, iż nie wprowadzono poprawki, nawet po to, 

aby pokazać, że aktywność mieszkańców chce się premiować. Odnosząc się do kolegi Pawła, 

wyjaśnił, że krok po kroku pokazują partycypacyjność, ale także kwestie związane  

z organizacjami pozarządowymi, które wcześniej nie współpracowały z powiatem. Zaznaczył, 

że realizowany będzie pilotażowy projekt wspierający zadania związane z placami zabaw. 

Przypomniał przypadek z poprzedniego roku, kiedy w jednym sołectwie nie było możliwości 

fizycznego ani formalnego wsparcia przedsięwzięcia wymagającego 3–4 tysiące złotych na 

dokończenie wyposażenia placów zabaw. Zapowiedział, że w tym roku pilotażowo będzie 

realizowany taki projekt, a wcześniejsze nabory sportowe i związane z bezpieczeństwem 

zadziałały dobrze. 
 

Członek Zarządu Czesław Biłobran stwierdził, że słucha tej dyskusji ze smutkiem i pewnym 

zażenowaniem. Zauważył, że bogaty żałuje biednym. Podkreślił, że Nysa jest bogata,  

a ośrodki, które nie mają takiego potencjału jak gmina Otmuchów – najbiedniejsza gmina  

w powiecie nyskim – czy gmina Korfantów, Łambinowice i inne gminy wiejskie, mają 

ograniczone środki. Zwrócił uwagę, że żałowanie 5–10 tysięcy złotych w takich przypadkach 

jest nieadekwatne. Kończąc wypowiedź stwierdził „pogadamy przy finansowaniu  „Stali””. 
 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak stwierdził, że Wiceprzewodniczący Jarosław Figiel 

wycofał wniosek, w związku z czym nad tym wnioskiem nie będzie przeprowadzane 

głosowanie. Spytał następnie czy Pan J. Figiel podtrzymuje swoją decyzję. 
 

Wiceprzewodniczący J. Figiel odparł twierdząco. 

 

Przewodniczący Rady stwierdził, że nie widzi zgłoszeń w dyskusji, wobec czego proponuje 

przejść do głosowania.     

 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie określenia wysokości budżetu obywatelskiego 

oraz zasad i trybu przeprowadzania konsultacji społecznych Budżetu Obywatelskiego 

Powiatu Nyskiego – edycja 2026/2027,.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 18, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 5 

 

Wyniki imienne: 

ZA (18) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa  

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Artur Kloryga, Danuta 

Korzeniowska, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, 

Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Zbigniew Karnaś 

 

BRAK GŁOSU (1) 
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Bożena Lewińska 

 

NIEOBECNI (5) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Grzegorz Samborski, Przemysław Tetłak 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę.  

 

e) przekazania według właściwości petycji dotyczącej podjęcia działań w zakresie 

wdrożenia pilotażowego programu opieki okołoporodowej pn. „Bezpieczna Ciąża – 

Domowe KTG” (załącznik nr 20), 

 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Teresa Nosal oznajmiła, że komisja 

uznała, iż wniosek należy przekazać według właściwości do Zarządu Powiatu.  

 

Przewodniczący Rady spytał czy radni mają uwagi do przedmiotowego projektu uchwały. 

Wobec ich braku poddał projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie przekazania według właściwości petycji 

dotyczącej podjęcia działań w zakresie wdrożenia pilotażowego programu opieki  

okołoporodowej pn. „Bezpieczna Ciąża – Domowe KTG”.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 6 

 

Wyniki imienne: 

ZA (19) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur 

Kloryga, Danuta Korzeniowska, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel 

Palimąka, Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

NIEOBECNI (6) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Bożena Lewińska, Grzegorz Samborski,  

Przemysław Tetłak 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę.  

 

f) rozpatrzenia skargi na bezczynność Zarządu Powiatu w Nysie (załącznik nr 21), 

 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Teresa Nosal oznajmiła, że komisja 

uznała, skargę za zasadną.  

 

Przewodniczący Rady spytał czy radni mają uwagi do przedmiotowego projektu uchwały. 

Wobec ich braku poddał projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie rozpatrzenia skargi na bezczynność Zarządu  

Powiatu w Nysie,.  

Wyniki głosowania 
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ZA: 18, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 6 
 

Wyniki imienne: 

ZA (18) 

Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr 

Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur Kloryga, Danuta 

Korzeniowska, Agnieszka Miler, Paweł Nakonieczny, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, 

Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

PRZECIW (1) 

Czesław Biłobran 

 

NIEOBECNI (6) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Bożena Lewińska, Grzegorz Samborski, 

Przemysław Tetłak 
 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę.  
 

g) wyrażenia zgody na przyjęcie przez Powiat Nyski do realizacji zadania własnego 

Województwa Opolskiego pn. „Lokalni – Aktywni”, w ramach 8 edycji 

Marszałkowskiego Budżetu Obywatelskiego Województwa Opolskiego (załącznik nr 22), 

 

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych, Danuta Korzeniowska, 

poinformowała, że opinia Komisji jest pozytywna. 
 

Przewodnicząca Komisji Bezpieczeństwa i Infrastruktury Bożena Lewińska poinformowała, 

że opinia Komisji również jest pozytywna. 

 

Przewodniczący Rady spytał czy radni mają uwagi do przedmiotowego projektu uchwały. 

Wobec ich braku poddał projekt uchwały pod głosowanie.  
 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie przez Powiat Nyski 

do realizacji zadania własnego Województwa Opolskiego pn. „Lokalni – Aktywni”, w ramach 

8 edycji Marszałkowskiego Budżetu Obywatelskiego Województwa Opolskiego,.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 18, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 7 

 

Wyniki imienne: 

ZA (18) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur 

Kloryga, Danuta Korzeniowska, Agnieszka Miler, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Ireneusz 

Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 

 

NIEOBECNI (7) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Bożena Lewińska, Paweł Nakonieczny,  

Grzegorz Samborski, Przemysław Tetłak 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę.  
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h) wyrażenia zgody na przyjęcie przez Powiat Nyski do realizacji zadania własnego 

Województwa Opolskiego pn. „W jedności siła” w ramach 8 edycji Marszałkowskiego 

Budżetu Obywatelskiego Województwa Opolskiego (załącznik nr 23) , 
 

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych, Danuta Korzeniowska, 

poinformowała, że opinia Komisji jest pozytywna. 
 

Przewodniczący Komisji Edukacji, Kultury i Promocji Tomasz Jazienicki poinformował,  

że opinia Komisji również jest pozytywna. 

 

Przewodniczący Rady spytał czy radni mają uwagi do przedmiotowego projektu uchwały. 

Wobec ich braku poddał projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie przez Powiat Nyski 

do realizacji zadania własnego Województwa Opolskiego pn. „W jedności siła” w ramach 8 

edycji Marszałkowskiego Budżetu Obywatelskiego Województwa Opolskiego.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 18, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 7 
 

Wyniki imienne: 

ZA (18) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Grażyna Bortniczuk, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa 

Gruszka, Piotr Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Artur 

Kloryga, Danuta Korzeniowska, Agnieszka Miler, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Ireneusz 

Szafraniec, Damian Wylężek, Janusz Zapiór 
 

NIEOBECNI (7) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Bożena Lewińska, Paweł Nakonieczny,  

Grzegorz Samborski, Przemysław Tetłak 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę.  

 

i) zmiany budżetu Powiatu Nyskiego na 2026 r. (załącznik nr 24), 
 

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych Danuta Korzeniowska 

poinformowała, że opinia Komisji jest pozytywna. 

 

Przewodniczący Rady spytał czy radni mają uwagi do przedmiotowego projektu uchwały. 

Wobec ich braku poddał projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie zmiany budżetu Powiatu Nyskiego na 2026 r.,.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 7 

 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 
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Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr 

Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Danuta Korzeniowska, 

Agnieszka Miler, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, 

Janusz Zapiór 

 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 

Grażyna Bortniczuk, Artur Kloryga 
 

NIEOBECNI (7) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Bożena Lewińska, Paweł Nakonieczny,  

Grzegorz Samborski, Przemysław Tetłak 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę.  
 

j) zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2026-2041 (załącznik nr 25). 

 

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Spraw Regulaminowych Danuta Korzeniowska 

poinformowała, że opinia Komisji jest pozytywna. 

 

Przewodniczący Rady spytał czy radni mają uwagi do przedmiotowego projektu uchwały. 

Wobec ich braku poddał projekt uchwały pod głosowanie.  

 

Głosowano w sprawie: 

podjęcia uchwały Rady Powiatu w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 

2026-2041. 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 7 

 

Wyniki imienne: 

ZA (16) 

Czesław Biłobran, Piotr Bobak, Joanna Czarnecka, Jarosław Figiel, Ewa Gruszka, Piotr 

Janczar, Tomasz Jazienicki, Bogusław Kanarski, Zbigniew Karnaś, Danuta Korzeniowska, 

Agnieszka Miler, Teresa Nosal, Daniel Palimąka, Ireneusz Szafraniec, Damian Wylężek, 

Janusz Zapiór 

 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 

Grażyna Bortniczuk, Artur Kloryga 

 

NIEOBECNI (7) 

Jolanta Barska, Joanna Burska, Jacek Kanarski, Bożena Lewińska, Paweł Nakonieczny, 

Grzegorz Samborski, Przemysław Tetłak 

 

W wyniku głosowania Rada podjęła przedmiotową uchwałę.  

 

12. Wnioski i oświadczenia radnych. 

 

Członek Zarządu Czesław Biłobran przekazał najserdeczniejsze życzenia od władz lokalnych 

regionu Leża (Albania). Oznajmił, że z polecenia Pana Starosty pełnił funkcję 

przewodniczącego delegacji zaproszonej do tego regionu z okazji ich święta. Wyjaśnił, że 

 w tej delegacji uczestniczyli dyrektorzy szkół oraz dyrektor Muzeum E. Hałajko. 
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Owocem wizyty było podpisanie umowy o współpracy między Centrum Kształcenia 

Zawodowego i Ustawicznego w Nysie a szkołą w regionie Mirditë, która wcześniej była 

szkołą diecezjalną, a obecnie znajduje się pod władzą lokalną w mieście Rrëshen. Podpisanie 

umowy spotkało się z dużym entuzjazmem, w tym ze strony biskupa, który poprosił  

o możliwość jej podpisania, a młodzież była bardzo zadowolona. Szkoła w Polsce dołączyła 

w ten sposób do międzynarodowych partnerstw edukacyjnych. 

Czesław Biłobran podkreślił, że w Albanii zaszły bardzo duże zmiany. Jest to kraj 

stowarzyszony z Unią Europejską, który w 2028 roku rozpoczyna procedurę wejścia do UE. 

Wskazał, że w 2013 roku, kiedy podpisywał z nimi umowę, kraj wyglądał zupełnie inaczej. 

Dodał, że obecnie Polacy są w pierwszej trójce krajów odwiedzających region turystycznie. 

Delegacja ustaliła nową formułę spotkań tematycznych dotyczących m.in. turystyki, 

przedsiębiorczości i ochrony zdrowia, a Pan burmistrz Leże zabiegał o ścisłą współpracę 

placówek medycznych z powiatu z ich placówką. Członek Zarządu zauważył, że mieszkańcy 

Leże są wielkimi patriotami, a delegacja uczestniczyła w ceremoniach składania wieńców 

wraz z przedstawicielami władz rządowych i samorządowych. 

 

Dyrektor Muzeum E. Hałajko wyjaśnił, że święto obchodzone 2 marca w Leży jest bardzo 

uroczyste i związane z bohaterem narodowym Albanii, Jerzym Kastriotą Skanderbegiem, 

XV-wiecznym władcą, który zjednoczył albańskich książąt przeciwko Turkom. Podkreślił,  

że Skanderbeg był chrześcijaninem, a część Albanii nadal wyznaje chrześcijaństwo. 

Mauzoleum w Leży poświęcone jest jego pamięci, choć szczątki Skanderbega zostały 

zniszczone przez Turków. 

Dyrektor poinformował, że Pan burmistrz regionu Mirdid Rrëshen wyraził chęć rozpoczęcia 

prac nad kolejną umową partnerską z powiatem, podkreślając znaczenie wymiany kulturalnej 

i edukacyjnej dla młodzieży. Przypomniał, że powiat Nysa był pierwszym samorządem  

w Polsce, który podpisał umowę z tym regionem, a także wskazał na wcześniejsze praktyki 

dla urzędników i lekarzy, które służyły wymianie doświadczeń. Zaznaczył, że celem wizyt 

jest rozwój współpracy i nauka, a nie jedynie wyjazd bez efektów. 

 

Radny Piotr Janczar zgłosił wnioski w następujących sprawach: 

 przebudowy wjazdu i wyjazdu z zatoki autobusowej w miejscowości Goświnowice oraz 

remontu drogi Goświnowice–Radzikowice (załącznik nr 26),  

 remontu kapliczki przydrożnej w miejscowości Lubiatów w gminie Otmuchów (załącznik 

nr 27),  

 

Przewodniczący Rady Piotr Bobak poinformował, że najbliższa sesja odbędzie się 24 

kwietnia. Następnie złożył wszystkim radnym i uczestnikom obrad życzenia z okazji Świąt 

Wielkanocnych. 

 

13. Zamknięcie posiedzenia. 

 

Przewodniczący Rady P. Bobak podziękował wszystkim za udział w sesji, a następnie, wobec 

wyczerpania porządku obrad, zamknął XXVI sesję Rady Powiatu w Nysie. 

 

 

 

 
Protokołował 

Zenon Wiszniewski 
 


